

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Acogido a la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

Apartado de Correos: 1010.

Dirección telegráfica: "Diario Habana" Teléfono 57

Precios de suscripción.

UNION POSTAL	12 meses... \$21.20 oro.	1. DE CUBA	12 meses... \$15.00 plata.
	6 id.... \$11.00 "		6 id.... \$ 8.00 "
	3 id.... \$ 6.00 "		3 id.... \$ 4.00 "
		HABANA	12 meses... \$14.00 plata.
			6 id.... \$ 7.00 "
			3 id.... \$ 3.75 "

TELEGRAMAS POR EL CABLE

SERVICIO PARTICULAR DEL

Diario de la Marina

ESPAÑA

DE HOY

Madrid, Enero 14

PREOCUPACIONES

Aunque el Gobierno lo niega, es evidente que le preocupa mucho el nuevo estado de cosas creado en Marruecos con motivo de la proclamación en Fez de Muley Hafid como Sultán.

TEMPORALES

Se han desencadenado grandes temporales en el Mediterráneo, y se teme que hayan ocurrido siniestros marítimos.

Continúan las lluvias torrenciales aumentando el caudal de agua de los ríos. En Valencia el temporal ha causado daños de consideración; los campos están en su mayor parte inundados y se teme que de seguir así el temporal se pierdan totalmente las cosechas.

NOTICIA DESMENTIDA

"El Imparcial", con informes autorizados desmiente la noticia de que se haya desistido de construir una residencia de verano en la isla de Cortegada para la Familia Real.

MR. PICHON

Ha llegado a esta Corte de regreso de su excursión por Andalucía el Ministro de Negocios Extranjeros de la República Francesa.

Para evitar que sigan

Acudiendo de cólicos nefríticos, cálculos arenillos del riñón, catarros gástricos intestinales, y acideces en el estómago, recordamos el uso del agua de mesa medicinal CABREIROA, Verín, de excelentes resultados. Depósito, Auralla 46.

ACTUALIDADES

Ayer no pudimos contestar a algo que decía *El Mundo* sobre la huelga de tabaqueros.

Vamos a hacerlo hoy.

Según dicho colega se nos ha ido la chaveta en la cuestión de la fuma de los tabaqueros. Puede ser, y también es posible que se halle en la relación de *El Mundo*, sustituyendo a la cuchara de los albañiles.

Pero no es sólo la fuma, de cuyo verdadero importe, para no parecer exagerados rebajamos casi la mitad.

A las pérdidas que para el fabricante representa la fuma hay que añadir la picadura ó desperdicio, que es mayor ó menor según el número de tabaqueros que trabaje.

Por otro lado, al disminuir los tabaqueros disminuyen los rezagadores y todo esto reunido asciende á una notable cantidad, que los fabricantes necesitan ahorrar ahora más que nunca, por el alto precio que han adquirido las ramas.

Y en cuanto á trabajar dos ó tres ó cuatro días á la semana, solución que indican algunos para que no ha-

ya necesidad de rebajar á nadie, tampoco es razonable.

Hay muchos tabaqueros que trabajan una sola vitola, y no habiendo pedidos de ella, claro está que esos serán los rebajados, pudiendo darse el caso de tener que llamarlos al otro día, si se reciben pedidos de la vitola que trabajaban.

Y vamos á la cuestión de humanidad, para que no queden tantos tabaqueros sin recursos.

Lo humano sería, que en lugar de hacer el tabaquero media rueda, hiciera una, como quiere el fabricante, y el importe de la otra media, lo entregara en la caja del Comité, para auxiliar á los compañeros sin trabajo.

Esto sería lo humano y meritorio; tanto más cuanto que hay asociaciones dentro del ramo del tabaco, que auxilian á los operarios que se encuentran sin trabajo.

Y sobre todo lo dicho, está la justicia; pues los que tan celosos se muestran de sus prerrogativas y de la libertad individual, deben tener presente, que si un torcedor de tabaco puede marcharse del taller el día que le convenga, es inico negar el derecho del fabricante á despedir á los obreros cuyos servicios no le sean necesarios temporalmente.

Y ahora véase esto que recibimos por correo:

Ya que en la tan debatida cuestión de tabaquería, parece usted tomarse tan gran interés, ¿por qué en lugar de criticar los patronos y los obreros y sus respectivos procedimientos, no se va al grano y se busca la solución? Nada más fácil de encontrarse si es que realmente tuvieran empeño en ello los directores de la Federación, pero por sus fines "particulares", parecen estos ser los verdaderos sostenedores y provocadores de la huelga; si todo el mundo hablase "claro", principiando por las distintas comisiones y delegaciones de los talleres y estos tuviesen su "autonomía" de la Federación, sería sumamente fácil arreglar la cuestión; á ningún fabricante le conviene que el trabajo de sus talleres, pero en el ruinoso estado en que se encuentra la industria en la actualidad, le conviene mucho más no trabajar en los próximos cuatro ó cinco meses, que someterse á la imposición arbitraria de emplear á todos ó ninguno; hay infinidad de motivos y razones de mucho peso para explicar la situación; pero las más importantes son las siguientes:

1.º—Lo deficiente del material existente que no tiene acogida en el mercado extranjero.

2.º—La gran crisis financiera en los Estados Unidos.

3.º—El mercado más importante del mundo para tabacos Habanos, que es Londres, se niega redondamente á pagar aumento alguno ni pagar en moneda americana.

4.º—La gran competencia existente, debida á que una cierta entidad vende en la actualidad más barato que antes, valiéndose de materiales inferiores adquiridos en Oriente y Vuelta Arriba, que sustituyen por legítimo *Vuelta Abajo*; y por último y más importante

5.º—La gran carestía del material á pesar de su mala clase.

No quiero entrar en detalles, como lo son entre otros muy importantes, que desde hace varios años, el costo de producción ha aumentado notable-

mente; en la actualidad los escogedores, fileteadores, rezagadores, despalilladores obtienen una retribución de un 20% más que en otra época reciente; muchos gastos de los que se pagaban en plata española al 80% se pagan hoy aumentados y en moneda americana, pero no quiero hacer esta "lata" demasiado larga y voy á dar la solución para que haya pronto un arreglo satisfactorio. Ya que los obreros blasonan de su acrisolada honradez, de su dignidad, etc. etc., que toleren que se les dé el material pesado, es decir que si un millar de tabacos ha de pesar precisamente quince libras, que se comprometan á elaborarlo con diez y siete y que sirva el excedente de las diez libras para la fuma y la picadura; bajo estas condiciones y fijando como base cinco tabacos diarios de fuma, creo que pueda arreglarse el conflicto, pues es sumamente importante para el fabricante que si un obrero puede utilizar nada más que quince libras para un millar de tabacos no emplee más en ello, mientras los hay hasta con tres libras de peso de diferencia entre ellos. Esta tan poderosa razón, acompañada con otra igual de los obreros que "rompen" (?) capa, es la que tiene que debitar la Federación, ya que se presta no sólo á ayudar á los fabricantes, sino á proteger sus intereses también. Desde el cambio de soberanía, ¿quién de los patronos (todos son extranjeros con una ó dos excepciones) se atreve á decir nada en su propia casa en protección de sus intereses? ¿Y qué le pasó cuando la otra huelga precisamente, á una fábrica regentada por cubanos? Hasta ahora el único recurso que les quedaba á los fabricantes era rebajar á los inconvenientes y á los que tuviesen malas costumbres, sin dar razones ó explicaciones y porque en algunas fábricas efectivamente se rebajaron á tres ó cuatro individuos, tenemos esta huelga sin razón.

Venga la pesa con fuma y se acabó la huelga!!! Y arriba la dignidad y la honradez!

Un tabaquero chinchalero.

La verdad, el autor de la carta que precede, más que tabaquero nos parece fabricante; pero ¿tiene por eso menos razón?

Eso es lo que deben ver los obreros desapasionados.

Quando quieras

Si, señor, cuando quiera lucir airosa y elegante capa de agua, vaya por la popular pelotería La Josefina y verá la rica colección que allí está de venta. Nadie la supera, lo mismo que en calzado y sombreros.

En el vapor "Mascotte" ha llegado á esta capital, procedente de New York, nuestro antiguo y bien querido amigo el señor don Francisco García cuyo nombre y reputación son bien conocidos en nuestro mundo comercial.

También han llegado hoy en el mismo vapor los señores Fred Opp de la firma Weinheimer y Opp, y S. B. Sheldon de la F. R. Rice Mercantile Cigar Co. de San Luis.

Numerosos amigos fueron á bordo á recibirlos y los acompañaron hasta el Hotel Louvre donde se hospedaron. Reciba nuestro querido amigo el señor García y los distinguidos viajeros que le acompañan nuestra más cordial bienvenida.

Bienvenidos

En el vapor "Mascotte" ha llegado á esta capital, procedente de New York, nuestro antiguo y bien querido amigo el señor don Francisco García cuyo nombre y reputación son bien conocidos en nuestro mundo comercial.

También han llegado hoy en el mismo vapor los señores Fred Opp de la firma Weinheimer y Opp, y S. B. Sheldon de la F. R. Rice Mercantile Cigar Co. de San Luis.

Numerosos amigos fueron á bordo á recibirlos y los acompañaron hasta el Hotel Louvre donde se hospedaron. Reciba nuestro querido amigo el señor García y los distinguidos viajeros que le acompañan nuestra más cordial bienvenida.

Longines

¡fijos como el Sol!

UNICOS IMPORTADORES

CUERVOS Y SOBRINOS.

EN HONOR DE ARAMBURU

El Centro Progresista de Guanajay concibió la idea de obsequiar con un banquete al insigne hijo de aquella Villa D. Joaquín N. Aramburu; y el proyecto halló la más entusiasta acogida. Y de que esto es cierto, demuéstralo elocuentemente el hecho de que á pesar del carácter local que en cierto modo tenía el mencionado proyecto, tan pronto como fué iniciado éste, muchos de los amigos y admiradores del esclarecido escritor, apresuráronse á solicitar que sus nombres figurasen entre el de los adheridos. Tantos fueron los inscriptos que la Comisión Organizadora de la fiesta se vió obligada á cerrar las listas, temiendo que los amplios salones de la expresada Sociedad, á donde había de celebrarse el acto, resultasen pequeños para tan crecido número de comensales.

Acordado por la citada Comisión organizadora que el banquete se efectuará á las siete de la noche del domingo último, á Guanajay fuere desde esta capital un grupo de devotos amigos de Aramburu, con objeto de tomar parte en el merecidísimo homenaje que aquel culto pueblo se dispuso á tributar al más preclaro de sus hijos.

EL VIAJE

Las cinco y media de la tarde eran cuando salimos del Arsenal por la vía eléctrica y aunque se sentía un frío de 14 grados y el cielo ostentaba un color gris y tristonazo, propio de las tardes invernales de otros países y no de Cuba, donde la primavera suele reinar siempre, el viaje resultó alegre y animado.

Ocupámonos un carro especial, el Presidente de la Liga Agraria, doctor Rafael Fernández de Castro, el Director del DIARIO DE LA MARINA, don Nicolás Rivero, el Presidente del Centro Asturiano D. Juan Bances Conde, los ricos propietarios D. Leandro Sell y Guzmán y D. Joaquín Coello; el ilustrado abogado D. José Fernández Fuentes, el estimado comerciante D. Plácido Fernández Ríos y el que estas líneas escribe.

Mientras el eléctrico iba salvando con vertiginosa rapidez las colinas y altozanos que abundan entre la Habana y Marianao y atravesaba después los pintorescos pueblecillos de Punta Brava, Hoyo Colorado, etc., los que en el carro íbamos, en vez de entregarnos á la contemplación de los bellísimos paisajes que tanto abundan en la campiña cubana, entablamos animada conversación, lo que hizo que transcurriese sin ser advertida, la hora y media que invertimos en llegar á Guanajay.

Verdad es que los señores Fernández de Castro y Rivero se engolfaron en discutir sobre la cuestión agraria, la crisis económica rojante, la frecuente repetición de las huelgas, etc. etc. y que, por su parte los señores Sell y Guzmán y Coello, como antiguos é inseparables amigos que son y nacidos uno y otro en la jacarandosa Andalucía, no cesaron durante el viaje de hacer frases llenas de gracia, de recordar sus tiempos juveniles... ya lejanos y cierta "corría" de toros celebrada en tierras del Marañón y en la que tomaron parte distinguidos aficionados, entre ellos el Sr. Coello.

El Sr. Bances Conde, que á pesar de su republicanismo, no cabe en sí de gozo desde que el cable nos anunció que D. Alfonso XIII admirado de la sin par belleza de las riberas del Nalón, se dispuso á hacer un gran palacio para pasar la estación veraniega en aquellos encantadores lugares, aseguraba con ese humorismo que le es peculiar, que si su amigo y correligionario D. Nicolás Salmerón no da pronto, el tantas veces anunciado "golpe", concluiría por trasladarse la Corte á la villina de

sumos amores, á aquella Pravia que riega con sus aguas el "Mississippi" asturiano.

A su vez los señores Fuentes y Plácido Fernández discurren acerca de los medios que habrán de resultar mejores para contribuir á elevar más de lo que está, la Sección de Instrucción del Centro Asturiano que preside el licenciado Fernández y Llanos y de la que ellos son miembros distinguidos y entusiastas.

Embebidos unos y otros en estas ó parecidas conversaciones el viaje resultó gratísimo. El "Longines" del amigo Plácido que según él asegura es "más fijo que el sol," señalaba las seis y veinte minutos cuando el silbato del tren anunciaba por medio de repetidos "pitazos" nuestra llegada á la simpática villa vellejonesa que tenuemente acaricia el arroyuelo Capellanías.

La estación y sus alrededores, estaban llenos de gentes que allí acudieron á recibirnos. En aquella muchedumbre, hallábase confundidas todas las jerarquías sociales: al lado del acandalado, el obrero; con el hombre de ciencia, codeábase el hijo del pueblo que libra la subsistencia en las rudas tareas agrícolas; así y todo, esa heterogeneidad de elementos sentía al unísono en aquellos momentos; todos se ocupaban de recibir con cariño á los forasteros que á su pueblo llegaban para juntos con ellos festejar al bien querido Aramburu.

Después de los saludos consiguientes nos encaminamos al simpático "Centro Progresista."

El aspecto que este ofrecía era sorprendente: mucha luz, muchas flores y á ambos lados del extenso salón, infinidad de mujeres hermosas y elegantemente ataviadas que, haciéndose participes de la general alegría, allí habían acudido á aumentar con su presencia la hermosura del cuadro, y gracias á la exquisita amabilidad de una de las concurrentes, hemos podido obtener la siguiente relación:

Señoras: Nieves Abín de Alvarez, Sara Valdés de Fernández, Isabel Bravo de Plazaola, Antonia Aguila de Santo Tomás, Estela Valdés de Pérez Arcocha, Agripina Valdés de Valdés Portela, Pilar Hernández de Codina, América Díaz de Aramburu, Consuelo Aramburu de Miranda, América Ana Codina y Mercedes Cantos de Santurro.

Señoritas: Piedad Aramburu, Rafaela Alvarez, María Luisa Valdés, María Aguilar, María Teresa Rodríguez, Herminia Parra, Herminia Suardiás, Rosa Pérez, Manuela Inda, María Díaz, Juana Pérez, Concha Inda, Clotilde Pérez, Antonia y Conchita Santurro, Fulgencia Hernández, Emilia Basarrate, Angela Valdés, Antonia Alvarez, Teresa Alvarez, Blanca Bolaño, María del Pilar Codina, Amada Valdés, Consuelo Aramburu y Hortensia Véliz.

La mesa, en forma de herradura y artísticamente presentada, ocupaba el vasto salón central, y después de las presentaciones de rúbrica y de abrazar efusivamente á Aramburu que allí estaba henchido de emoción, fueron ocupando sus respectivos puestos, previamente señalados, los siguientes comensales:

Rafael Fernández de Castro, el Director del DIARIO DE LA MARINA, don Nicolás Rivero y Muñoz, Juan G. Pumariaga, Juan F. Fuente, Joaquín Coello, Leandro Sell y Guzmán, Juan Bances Conde, Plácido F. Cuervo, La Discusión, El Comercio, el DIARIO DE LA MARINA, Ledo. Antonio Balzinda, Ledo. Miguel María Alvarez, Francisco V. Ramos, Juan Pérez, Ambrosio Díaz, Valentín Navarro, Francisco V. Cinto, Joaquín Menéndez, Manuel J. Díaz, Martín Mora, Francisco R. Ceballos, José María Valdés, Ricardo Chipi, Dr. Santiago Codina, Dr. Luis Galainena, José R. Hernández, Dr. Vicente Crespo, José Jacinto Yañez, José Verdú, Román del Castillo, Quintín Chiarreta, Antonio Hevia, José A. García, Oscar Miranda, Vicente R. Duque, Florentino Muñoz, Antonio Pérez, Francisco Párol, Andrés V. Portela, Vicente Santo Tomás, Ledo.

Manuel del Barrio, Justo Jerez, Daniel Tabares, Clemente Gómez, José R. Véliz, Joaquín Lascaibar, Dr. Armando L. Cauia, Juan Inda, Faustino Alvarez, Dr. Juan Basarrate, Dr. Eduardo Clara, José Bulnes, Saturnino Navarro, José Gálvez, Alfredo Véliz, José Pérez Arcocha, Francisco Carrillo, José L. Méndez, José A. Pérez, Marcelino Sueyras, Rafael Estrada, José R. Peón, Vicente Silveira, Gumerindo Vera, Francisco D. Morodo, José Menéndez Areizaga, José R. Aristi, Miguel Heras, Manuel Díaz Rodríguez, Francisco Lanza, Ovidio Ortega, Ledo. Angel G. Zamora, Juan F. Toraz, Dr. José Méndez Plasencia, Luis Barrios, Ledo. Salvador Miranda, Miguel A. Far y Manuel F. Calceines.

Deír que durante la comida reinó la mayor cordialidad y un espíritu de fraternidad grande, parece inútil, dada la unanimidad de sentimientos que allí nos congregaba para rendir pleitesía al hombre superior que nacido en humilde cuna supo elevarse con sus virtudes que son muchas y con su talento que es extraordinario, supo elevarse, decimos, á lo más alto de las cimas sociales, á donde sólo llegan los seres privilegiados.

La Banda de Música recientemente creada y sostenida por medio de una suscripción popular, aménizó el acto tocando desde el bonito escenario que al fondo del salón se levanta, las mejores piezas de su variado repertorio. Compónese dicha Banda de unos treinta músicos, niños en su mayoría, y á pesar del poco tiempo que lleva de organizada—nueve ó diez meses—ya ejecuta con gran afinación y gusto obras de verdadero mérito.

Verdad que á su frente se halla un competentísimo maestro que además de su reconocida inteligencia musical, tiene verdadera vocación por la enseñanza, como lo demuestra el hecho de que habiendo dado comienzo á las clases de sus alumnos el día 15 de Abril del año último, ya pudo presentarlos á tosar en público perfectamente uniformados y equipados el día 10 de Octubre pasado.

Hemos dicho que la mencionada Banda se sostiene con fondos adquiridos por medio de una suscripción popular y debemos añadir—porque así es de justicia—que el Ayuntamiento también contribuye con treinta pesetas mensuales al mismo loable objeto.

Rígrese por un Reglamento muy bien estudiado, y existe un Comité que vela solícitamente por sus progresos con la noble aspiración de colorarla á gran altura, lo que seguramente logrará si persevera en su plausible propósito.

Compónese ese Comité de los siguientes señores: Presidente: don Juan Inda; Vicepresidente: don Faustino Alvarez; Tesorero: don José Bulnes; Secretario: don Rafael Loza; Vocales: doctor don Juan Basarrate, don José Gálvez, don Justo Jerez, don Serafín Pedrosa, don Juan Pérez, don Valentín Navarro y el Ldo. don Manuel del Barrio.

LOS BRINDIS

Vamos á dar, basada en las breves notas que tomamos, una idea, aunque ligera, de los que en aquel acto hermoso y consolador se pronunciaron.

EL SR. SANTOS TOMAS

Este señor, que hasta hace poco era Presidente del Centro Progresista y ocupa el puesto de Notario en Guanajay, fué el que inició los brindis.

Con palabra fácil y elocuente, expuso que cuando se inició la idea del banquete á Aramburu, vaciló un tanto, más por el éxito de la fiesta que por el alcance que revestía, porque como el festejado es la encarnación de los más puros ideales, tenía un fracaso, porque la indiferencia y la apatía eran la esencia de la nota dominante, y á eso él le temía.

Pero ante el espectáculo que contemplaba, se sentía orgulloso, pues ello venía á desvirtuar sus temores y era algo así como la rectificación de ciertos principios sociales, puesto que se veían unidos en aquel lugar los intelectuales, el clero, los patronos

EL CASINO
GRAN CAFE Y RESTAURANT

Servicio esmerado. Bebidas de primer orden. Precios moderados.

MONSERRATE ESQUINA A OBISPO, BAJOS DEL CENTRO ASTURIANO.

TARJETAS DE BAUTIZO

El surtido más completo y elegante que se ha visto hasta el día, á precios muy reducidos. Papel moda para Señoras y Señoritas, timbrado en relieve con caprichosos monogramas.

OBISPO 35. Rambla y Bouza, TELEFONO 675.

Lámparas
PARA GAS Y ELECTRICIDAD.

LA ALEMANA
ARTURO G. BÖRNSTEEN
San Rafael 22. OBRAPIA 24

BOMBAS Y MOTORES ELECTRICAS
Materiales eléctricos
Instalaciones Eléctricas de luz y fuerza.
2707 alt. 1º Abanico y Ventiladores eléctricos

y los obreros, los sabios y los humildes, todos en una sola comunión de ideas, para rendir un tributo de admiración y cariño al hombre que como Aramburu, simbolizaba la inteligencia, la libertad, el trabajo y la paz.

Las manifestaciones del Sr. Santos Tomás tuvieron como premio una calurosa salva de aplausos.

LECTURA DE DOCUMENTOS

El Sr. Secretario de la Sociedad dió lectura á los siguientes telegramas y cartas en cuyos documentos se demuestra la simpatía y el cariño que en todas las clases sociales se manifiesta por el señor Aramburu:

Como cubano siento orgullo banquete; como guanajuense lamento no ocupar puesto de honor. Recibe fraternal abrazo.

Dr. Valdés López.—(San Luis.)

Asócieme justo homenaje al vultabero ilustre, gloria letras patrias, que consagra al progreso de Cuba esfuerzos infatigables y desinteresados.

Antonio S. de Bustamante.

Permítame asociarme de corazón al homenaje que tributarán sus convencidos á sus talentos y virtudes. Hombres como usted honran á la tierra en que nacen, y de ellos pueden justamente ufanarse sus compatriotas.

Siento que el banquete no haya tenido otro carácter, que hubiese permitido concurrir á él, á cuantos sienten por usted las vivas simpatías que siento yo; no habría dejado de contarme entre los que estrecharan su mano y bebieran á su salud.

Eliseo Gibbera.

Al amigo al paisano y al escritor ilustre rinde homenaje de admiración.

Gustavo Arocha.

Le felicita calurosamente merecido homenaje, su admirador.

José Jerez Varona.

Imposible última hora concurrir banquete, ruego Dr. López Cau la represente, ratificándole simpatías adhesión TRIUNFO. Si Corresponsal no concurre, espero me telegrafía esta noche resultado acto.

Modesto Morales Diaz.

Directiva Asociación Prensa acordó unánimemente adherirse entusiasmo homenaje tributarlo sus paisanos; designando vocal Pumariaga representante acto. Reciba nuestra congratulación afectuosa.

López Peña, Presidente.

Desde un rincón del futuro Palacio de la Paz, donde ahogo decepciones, te acompaño en tus alegrías del banquete y felicito iniciadores por ese acto reparador. Aborea renacimiento Vuelta Abajo.

González Arcorta.

Ocupaciones imprescindibles me impiden trasladarme á esa hoy. Sumo al valioso y merecido homenaje de sus amigos y admiradores, el modestísimo mío.

Salud, Maestro.

Marcos Tulio Pérez.

Se une en espíritu á los que ofrecen á usted un banquete, su sincero admirador.

Agustín Piteira, (presbítero).

Brindo desde aquí por el hombre que, según frases del Apostol de las gentes, es grande por la anchura del corazón.

F. de la Luz Duarte.

A las mil manifestaciones de afecto que reciba hoy, una esta mía, muy modesta, pero sincerísima.

Melchor Estella.

Felicito por justa y merecida demostración de cariño.

L. Rodda. (Quemados de Güines.)

Dr. Plazaola. Como asistírselo banquete Aramburu, te ruego le felicites en mi nombre.

N. Nin. (Marianao.)

Guanajay, 12 de Enero de 1908. A mi querido amigo Joaquín N. Aramburu.

Villa.

Querido Joaquín: Nadie mejor que tú conoces cuanto es el cariño y la estimación que hacia tí alienta mi alma, afectos cada día más robustecidos, por los méritos indiscutibles que han esmaltado tu vida de luchador incansable. Yo no sólo veo en tí al consecuente amigo de muchos años, sino al coetáneo ilustre, al vultabero insignificante, al cubano de extraordinario talento, que con el cineel de su pluma ha sabido grabar en el mármol del alma cubana las mejores estrofas de la literatura castellana. Poeta, has hablado el idioma del senti-

miento haciendo vibrar con las cuerdas más sonoras de tu lira, las fibras más sensibles de los corazones enamorados de lo bello; escritor, has hablado el lenguaje de la verdad, sacrificando á veces tu popularidad ante el ara santa donde se rinde culto al patrio amor, siendo á veces tu pluma escalpo que ha puesto al descubierto llagas sociales, y tus páginas, consejos y enseñanzas para los hijos de la infortunada Reina de las Antillas.

Esta noche será de regocijo para tí, porque recibirás una pequeña prueba de cuanto vales y cuanta es la admiración y el cariño que has sabido inspirar á propios y extraños. ¿Puedo yo ser extraño, acaso, á ese justo cuanto merecido homenaje que hoy te rinde mi pueblo? En manera alguna. Bien sabe Dios que hubiera yo tenido á orgullo y satisfacción el que mi nombre hubiera figurado entre los primeros, en la larga lista de tus admiradores; pero dolencias físicas de tí y de todos conocidas, me obligan á permanecer alejado en un rincón de mi humilde hogar, porque no podría unir-me al general regocijo que en el "Centro Progresista" ha de reinar esta noche, pues ya en tenebrosa y eterna noche se está convirtiendo mi angustiada vida, no quedándome apenas la facultad de ver al que se rá esta noche honrado, ni á los que honrándote, también honor grande reciben. La brisa hará llegar seguramente hasta mis oídos los aplausos que depositarán esta noche ante el tabernáculo de tu talento, y yo sin duda alguna, con lágrimas del alma, me uniré con el corazón á los que te admiran y te festejan.

Tu siempre amigo,

Pedro Alvarez.

EL SR. RIVERO

Nuestro querido Director se levantó á leer la siguiente carta, en la que se expresa el cariño y la admiración que en esta casa se siente por el ilustre calorador que constantemente honra las columnas del DIARIO con sus fecundos escritos.

En el Sr. Rivero se notaba esa viva satisfacción que se experimenta cuando se ve premiado el mérito de una persona á quien se quiere y admira y de ahí que su rostro se manifestara placentero.

He aquí la carta de los Redactores del DIARIO:

Habana, 11 de Enero de 1908. Sr. D. Joaquín Nicolás Aramburu.

Guanajay.

Ilustre y querido compañero: Aunque de sobra sabe usted cuánto le admiramos todos los de esta casa, cúmpenos unir la expresión de nuestros sentimientos al grato concierto de justas alabanzas con que sus concejinos de Guanajay quieren premiar de algún modo su talento y sus virtudes.

Más para propia complacencia que en obsequio de usted mismo, pues la abundancia y calidad de sus méritos extraordinarios no necesitan extraños decoros, sentímonos obligados á dar testimonio de la profunda devoción, al a estima, óptimo concepto que su persona y sus obras han ganado en nuestra conciencia, diariamente regalada con los frutos sabrosos de su ingenio, con los ideales plúquerrimos de su alma, con su asiduidad en el servicio del bien público, con sus nobles torturantes anhelos de dignificación social, que le colocan en el más elevado nivel de la jerarquía de los Espíritus, y positivamente le acreditan como el mejor ciudadano de la República.

Participe usted de las tareas del DIARIO DE LA MARINA, que mucho honor recibe de su constante y desinteresada colaboración, la proximidad en que el compañerismo nos mantiene brindándonos diaria ocasión de renovar fácilmente, á pesar de la distancia material que nos separa, nuestra adhesión calurosa al patrio insignie, al hombre justo, talentoso y altruista, al periodista y al poeta, que tan fervorosamente ama á su nación y á su raza, y con ellas sufre y llora, place y se alegra, y sueña con ellas y por ellas se exalta en glorificaciones dignas del metro heroico, ó se abate en condolencias propicias á la rima elegiaca, siempre ejemplificando con prácticas lecciones de filantropía, civismo y carácter.

Enlazados por las fuertes ataduras de hermandad profesional y de mental comercio, acostumbrados estamos á mirar como propiedad también nuestra los sucesos de su vida y los contentos y pesadumbres de su ánimo. Y así hoy que los hidalgos guanajuenses se juntan en son de homenaje para enaltecer con jubilosos loores á su paisano ilustre, con ellos está la asistencia de nuestro espíritu, para reforzar con nuestro cariño el tributo, y á la vez para participarlo en el fecundo agradecimiento con que usted ha de recibirlo.

¡Ojalá que actos tan consoladores como ese sirvan para enseñar á Cuba dónde se hallan las energías capaces de crear el alma nacional, todavía incierta en las perspectivas

EL SR. PEON

El Director de "El Criollo" de Guanajay, Sr. Peón leyó la siguiente hermosa poesía, como muestra del cariño y admiración que siente por el festejado:

SURSUM CORDA

Sursum Corda, de música vibrante, á la región excelsa de la gloria, en celestiales sirtos se levante: la Musa, genitora de la Idea, sobre la Patria Historia,

su alas abra, y ¡salve! ¡salve! —exclame— bendito siempre sea el amor fraternal y el alma inflame, de la cubana Antilla,

el soplo de su genio y la rodilla doblen, todos, al puse del Maestro, y se extienda el brazo, á portia, y amoroso, lo estrechen y descienda, sobre sus sienes, manantial del Estro, sobre su frente luminoso día, de admiración la cariñosa ofrenda, de nuestro amor la sin rival corona, la diadema fulgente de la virgen matrona,

Nereida de los mares de Occidente, sobre el Nímen del hijo bien amado, del dulce iluminado que, con sus glorias de piacer la abraza, cuando á anunciar lo porvenir se atreve y toca el corazón y lo conmueve con los rasgos sublimes de su pluma.

Abramos sí, los fraternales brazos para estrechar en ellos, al glorioso hermano, hijos de Cuba; ellos, los lazos sean, tiempos estrechos que á su redor se formen: generoso altar, en nuestros pechos alcemos con orgullo, en su loor; y al ofrendarle en merecido canto el homenaje santo de nuestro inmenso amor,

quede su imagen noble grabada en nuestros corazones y ahuyentense, espantadas, las pasiones insanas, á su luz y la alborada del afecto recíproco y profundo, se extienda de la Patria sobre el Cielo, y el plectro anuncie al Universo, Mundo al fin, el logro del supremo anhelo, el triunfo de la lucha sin segundo contra el Genio del Mal, por El Genio del Bien; que del rencor fatal se ha disipado la terrible sombra y sobre el Patrio, delicioso Eden, la de esmeraldas, caprichosa alfombra, se cubre con las flores de la Virtud, la Gloria y los amores.

Alborozada el alma á la presencia majestuosa y triunfal del Maestro inculto y hermano, esta noche, á sus pies, toda la esencia derrame del cariño fraternal: que sepa, que no en vano con la voz sugestiva y el ejemplo, llamó al sencillo corazón cubano, de su razón al majestuoso templo, de su espíritu al fuego que redime, para bañarlo en ondas de virtud, para encenderlo en su moral sublime. Sea nuestro homenaje de esta noche, al ilustre, la ofrenda cariñosa que, cual gallarda rosa, al entreabrir el perfumado broche, El aspire, de júbilo encendido en sereno semblante; y de su pecho, en cada vibración, cada latido, un humo estalle, ardiente, que funde una vez más, con lazo estrecho, de los hijos de Cuba y los de Iberia todos los espíritus en uno; en alma omní-

tente, que al agitarse por la sangre pura corriendo noble por la misma arteria, orle su frente de celestes galas como paloma de sin par blancura, que despliega sus alas para abrigar con amoroso arrullo al cantor, inmortal en nuestra Historia, de un mismo idioma; de una raza, orgullo; de un mismo pueblo festejada gloria. Y cuando vuelva, conmovido, el Estro y la mirada extienda, y su voz de Maestro, con la modesta flor de nuestra ofrenda, de regiones extrañas á las almas lieve, el dulce rumor de nuestras palmas; de nuestras tardes de oro la belleza exquisita, nuestro patrio tesoro, la grandeza infinita de nuestra amada tierra, el Mundo á cora, el Universo entero á sus cándides, con iguales sentidas emociones, por el mismo hondo afecto, estremecido, que aquí de nuestras almas se desborda, ¡¡hosanna! ¡¡hosanna! al dulce esclarecido con nosotros exclame, ¡Sursum Corda!

José R. Peón.

EL SR. PUMARIEGA

Habló en nombre de la Asociación de la Prensa, cuya representación llevaba, y sus palabras fueron cariñosamente acogidas y premiadas con bondadosos aplausos.

EL SR. J. A. PEREZ

Este modesto ciudadano que siente por el Sr. Aramburu la mayor admiración y cariño, se expresó elocuentemente.

En períodos hermosísimos dijo que solo deseaba que el nombre de Aramburu fuera el lazo de unión que atara todas las voluntades y que siguiendo sus salvadores consejos se unieran todos para salvar á la patria.

Brindó por Guanajay, por la felicidad del hogar de su amigo y por que al pluma de oro de éste continúe escribiendo las mejores páginas de la historia de Cuba.

EL SR. BANCES CONDE

Este querido amigo nuestro, con frase tersa y reposada, comenzó diciendo que si el anuncio de la fiesta que allí se celebraba hubiera sido avisado con tiempo, se hubiera exteriorizado más, seguramente hubiese revestido mayor importancia de la mucha que en sí tenía el acto, en tales términos que la empresa de los tranvías desde luego sufriría un fracaso, pues le habría sido imposible conducir las numerosas personas que de la capital hubiesen concurrido á aquella expresión de glorificación á un hombre tan meritosísimo.

Dice que el nombre de Aramburu, no es sólo grande en Cuba, donde se le quiere y admira, sino en España, como lo pudo comprobar en un reciente viaje, pues en todas partes oía hablar con respeto del cubano ilustre, que sin abdicar de sus principios sabía enaltecer á la nación descubridora.

Inicia la idea de que en la capital de la República se le exprese de una manera grande y elocuente lo mucho que vale y se le quiere á Aramburu y para cuyo fin está dispuesto á trabajar sin descanso hasta ver realizada esa obra de justicia.

Saluda á las damas guanajuenses y dice que deseara autoridad bastante para dirigir la palabra á los paisanos de Aramburu y excítale á que le imiten.

Dice también lamenta no tener elocuencia para alentarlos en esa hermosa labor de amor y unión hacia sup atria, y que como español, está altamente reconocido de la hidalguía con que en Cuba son tratados sus compatriotas.

Las Sociedades Regionales, dice, pecarían de ingratas si no se descubrieran ante Aramburu, por lo mucho que él ha hecho por ellas, con un desinterés y cariño grandes, y de ahí que el Centro Asturiano lo considere como uno de los suyos y le haya hecho socio de honor.

Termina el señor Bances Conde, manifestándose entusiasta admirador del festejado, no sólo por su clarísimo talento, sino por su vida de ciudadano ejemplar.

EL DR. CAULA

Manifiesta que la fiesta es el resultado de una idea repentina, pero que en todas partes encontró una gran acogida y la prueba era la grandiosidad del acto que allí se presenciaba.

Ensalza con frases muy elocuentes los méritos de Aramburu y alienta á sus compatriotas para que sigan la senda que les ha trazado el insignie escritor.

Las palabras del señor Caula fueron nacidas del corazón, el exponente más fiel, como decía él, de los sentimientos más generosos y elevados.

EL SR. FUENTES

Este ilustrado abogado demostró una vez más que es un orador de primer orden, que maneja á su antojo el idioma castellano, y hace vibrar las cuerdas del sentimiento de cuantos le escuchan.

En períodos brillantísimos ensalzó los méritos de Aramburu, á quien llamó su maestro, y lo presentó como una muestra de lo que pueden el talento, la laboriosidad y la constancia hermanadas con las más excelsas virtudes.

Dedicó frases bellísimas y fluidas á la mujer cubana, dignamente representada allí con la presencia de las bellas guanajuenses y terminó su brindis por Aramburu y por el pueblo de Guanajay que tiene la dicha de contar con un hijo tan preclaro.

EL SR. SILVEIRA

Este modesto obrero, manifiesta con sobra de modestia, que carece de la elocuencia necesaria para expresar todo lo que siente; pero que él dice la verdad cada vez que habla, y por cierto que la dice muy bien, añadiéndolos nosotros.

El señor Silveira lee la siguiente composición que escribió en 1879, en honor de Joaquín Aramburu, composición que el tiempo ha venido á demostrar cuán fundadas eran las pro-

fecias que en ella hacía su inspirado autor. He aquí la poesía del señor Silveira:

LA SOCIEDAD Y EL VATE

A mi amigo Joaquín N. Aramburu. Por ventura se trae una luz para ponerla debajo de un celentín? No es para ponerla sobre un candelabro. S. Mateo, Cap. IV

Sabios hubo en un tiempo que habitaban en medio de los bosques más sombríos, donde al Rey de los cielos adoraban al llorar los humanos extravíos.

Del bosque virgíneo á la espesura vida entonces retirarse era; hoy es bueno gozar de la cultura que en la ilustrada sociedad impera.

Yo entre los hombres habitar deseo, porque todos al fin son mis hermanos, y si hay perversos infinitos veo religiosos, benéficos, humanos.

Los sabios con las luces de la Ciencia, mi error destruyen, la verdad me indican, los justos acrisolan mi conciencia, los buenos con su ejemplo me edifican.

No es en desierto solitario, donde el humano se ilustra y perfecciona, "ni bajo un celentín la luz se esconde: con ella un candelabro se corona."

No fué solo, al salir del cautiverio Moisés hacia la tierra prometida, que era la voz de su inmortal salterio por todo el pueblo de Israel seguida.

Al pasar nuestro misero desierto, sólo unidos los seres racionales, llegar podemos de la luz al puerto y del Templo del bien á los umbrales.

Si existe la maldad entronizada entre los hombres de la edad presente, formen los buenos fraternal cruzada y el mal combatan vigorosamente.

¡Qué laureo el débil militar disfruta que teme del contrario á la metralla, si huye á ocultarse en escondida gruta, distante del lugar de la batalla?

¡Qué honor alcanza el argonauta experto que en peligro inminente ve su nave, si, en bote salvador, ganando el puerto, aquella deja en el conflicto grave?

Y ¿qué merece el trovador que mira en el cuerpo social llaga funesta si, perdiendo la fé, rompe su lira y de la humana sociedad detesta?

Busque á la sombra de altaífera palma ó á las orillas de arroyuelo manso, dulces momentos de sosiego el alma y á par el cuerpo bienhechor descansa.

Más, cuando el vate en soledad se vea, sobre la enferma humanidad medite y á tanto mal, de su inspirada idea la eficaz medicina solicite.

Porque socen de vida y lozanza algunas plantas venenosas, luego será preciso condenar al fuego todas las plantas que la tierra cria?

Al que, en el lecho del dolor postrado, de aguda enfermedad sufre el asedio, ponderarle su mal es escusado; lo que puede salvarle es un remedio.

Predica la verdad, fervido culto rindiendo solo á la razón severa, sin usar por adorno el insulto ni usar tampoco adulación rastrera.

Combate el error, con frente erguida, donde quiera que esté; preocupaciones arranca de raíz, sin que os lo impida el furor de contrarias opiniones.

Que con ese tesón, con ese exceso de celo por el bien, lograre puede que al fin se empape en el moral progreso la nueva sociedad que nos herede.

Yo suplico al Señor que el que camina por el sendero que la fé condena, venga á la senda de virtud divina como vinieron Pablo y Magdalena.

Y al simpático grupo de los buenos también debe rogar mi voz hermana que, si es posible, se declame menos y más se ejerza la moral cristiana.

Joaquín, amigo cuyo gesto alabo, á tí la suerte, para bien, te cupo de formar y batirte como un bravo en ese noble, distinguido grupo.

Y, pues has de llegar, amigo mío, á ser un héroe de gigante talla, no te apartes del campo en la batalla ni en el mar abandones el navío.

Vicente Silveira.

FERNANDEZ DE CASTRO

Todos estábamos impacientes de oír la palabra elocuentísima del señor Fernández de Castro, no solo por el ansia que teníamos de sentir regalados nuestros oídos con los encantos de una elocuencia grande y arrebatadora, sino porque presentíamos que de sus autorizados labios habría de brotar alguna declaración que confortara el espíritu y que trazase franco derrotero en la especie de laberinto intrincado en que tanto en lo político como en lo económico y en lo social, se halla envuelto el país hace algún tiempo.

Y de que nuestra suposición era fundada, prueba lo el siguiente extracto de su hermosísimo discurso: Dió las gracias á la Comisión organizadora de la fiesta porque al dispensarle la honra de invitarle á ella le había proporcionado una de las mayores satisfacciones de su vida.

El espectáculo era alentador. Advertía allí un hermoso conjunto de la mente y del corazón de toda la sociedad que al rendir, con justicia y amor, homenaje de respeto y admiración á un ciudadano ilustre, revelaba en el pueblo un bello estado de conciencia general. Daban realce á la fiesta las encantadoras damas que aportan á esos actos, como flores del alma, la esencia de las entrañas de la patria.

Nos encontramos en período de transformación. De acuerdo con lo expuesto con profunda amargura por el festejado en uno de sus admirables escritos, dice que parecen perdidas nuestras potencias: la económica, la política y la social. En todas las clases asoman indicios de disolución, aun en aquellas de las cuales salió siempre la nota aguda de las aspiraciones populares, pues á juzgar por declaraciones y sucesos recientes parecen más atraídas por inspiraciones ajenas que por soluciones propias. Has-

ta en la fisonomía general de la ciudad se notan estragos de la acción que nos amenaza.

En estos momentos en que se acumulan energías y ofrecen tendencias para no ver diluida esa personalidad, la misión que cumple Aramburu en su diaria labor patriótica es de extraordinaria importancia: equivale á la voz incesante en nombre de la patria clamando por la consolidación de la conciencia nacional. Esa labor, premiada por una y pueblo late el espíritu de un sel immortal: de esa raza latina que en todas partes, después de la tormenta y desastres, al contacto de condiciones extraña reacciona y despierta celosa de sus grandezas pasadas, notificando al mundo que ella posee el empuje de las más vigorosas colectividades humanas y que en sus hijos, en las sub-razas que esta, su aspiración al respeto de su justa aspiración al respeto de los contemporáneos y sus fundadas esperanzas de regeneración y de crecimiento en lo porvenir.

Es de tal magnitud el noble esfuerzo de Aramburu en ese sentido, que ante su esfuerzo podemos declarar que si nuestro sol no sale por Oriente para derramar sus rayos la vida á nuestros días y con su poder fecundo nutra a los hombres en el cultivo de la mente, el sol de la mentalidad de estos días con sus fulgores ilumina conciencia cubana para vigorizar su alma y levantar los corazones por occidente y tiene su tronco en Guanajay.

Dice que el homenaje que rinde al insigne vultabero de la tierra mueve y sacude de tal modo que se consideraba muerto, programando ya en la vida la herencia de los gusanos—en aquellos instantes siente resucitar concibiendo mayores deberes que cumplir con patria y dispuesto á secundar la obra de Aramburu, á cuyas órdenes, pones, y yo des oiga á su mentor y le siga en la obligación que me manda el alma para festejarle.

Brinda por Aramburu y por los de los suyos, su familia y su pueblo.

Brinda por Guanajay, la simpática villa que, á manera de nacarina como Bi cha que lleva encerrada la perla como Jellante y deslumbradora por su brillo, alza, alberga en su seno esos hombres, como ya había hecho notar en la mente el Sr. Caula—que espere, amos de cerebro y destellos de energía sobre el alma atribulada de su patria.

Brinda por el triunfo de los ideales, de las aspiraciones y de los valores de la patria que tienen en Aramburu alta representación y gallardo exponente, y que el dolor hace suyos, porque entre los que hay tal comunión espiritual para poder afirmar que ambos son siempre unidos por un hilo misterioso de vida parecido á aquel que en cánticos proclamaba, como amor, el insigne lírico inglés.

Y brinda porque al triunfar la civilización, que con sus bríos sostenida el insigne festejo quede reconocido, para que lo aplique la posteridad, el principal mérito de la fiesta: el de haberse puesto una piedra firme, una buena base á la conciencia nacional, olvidando de todo lo que pueda separarnos, y cordando todo lo que puede unificar y honrándonos unos á otros como á una hora á sí mismo este pueblo alabado y honrado en el homenaje que recibe un virtuoso y las bendiciones que se deben á un patriota.

EL SR. ARAMBURU

Llégale el turno al festejado, cual se levanta para recoger los conceptos allí expuestos, las frases su loor pronunciadas.

En el semblante del señor Aramburu, rese retratada la intensidad de la emoción que le embarga.

En el salón, materialmente de concurrerentes y en la calle de oír al hombre en cuyo honor el pueblo de Guanajay estaba de pararse, es tal el silencio que reina, que pudiera sentirse el aleteo de mariposa.

Mas, desconfiando nosotros de poder tomar notas que nos sirvieran para dar una idea siquiera fuese livida de la sentidísima oración que pronunció el señor Aramburu, sistimos de hacerlo; pero desistimos de no privar á los lectores del RIO del placer que seguramente habrán de experimentar al suplicar la telegrafía ayer suplicando reconstruyese su discurso para blicarlo, y él, bondadoso y generoso como siempre, tuvo la cuenta que le agradecemos mucho corresponden en seguida el "Criollo" que seguramente saboreará deleite los suscriptores del DIARIO.

FLORES NATURALES. Plantas y semillas de todas clases. Cestos, coronas, ramos, cruces, etc., etc. Alberto R. Langwith C^o. O'Keilly 87. Teléfono 3238. C. 135 26-12

A LAS DAMAS. Pidan en los establecimientos de ropa las tafetinas Ideal y Veritas, marcas registradas y únicas garantizadas por el fabricante.—Únicos receptores, F. Ometre y C^o, Agulla 115. C. 139 26-12 D

¡¡6 IMPERIALES POR UN PESO!! OTERO y COLOMINAS C^o es una garantía. 32 SAN RAFAEL 32. TEL. 1448

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS la Curativa vigorizante, y Reconstituyente Emulsión Creosotada DE RABELL. ENERGICA EN LAS ENFERMEDADES DEL PEGHO

Quisieramos analizar la oración del señor Aramburu, señalar las bellezas de ella encierra y el espíritu fraternal que está impregnada, pero que emprender esa innecesaria labor cuando felizmente podemos dar el discurso del señor Aramburu. Eso sí, fáltale a la palabra "serenidad" el sentimiento, el colorido, la emoción que pudiéramos decir, con que fue pronunciada; así y todo, su lectura bastará para poder apreciar una vez más lo que es y lo que es el señor Aramburu.

BATURRILLO

Es la mañana. Hállome bajo la impresión sacrosanta de suntuoso homenaje. Resonan en mis oídos, prolongados y más vivos que los ecos, aplausos que la amistad insinúa y frases en que el cariño desbordante se expresa. La ilusión perdura ante mi vista todos los encantos del placer soñado y late el corazón, como en torno de la mesa del banquete, apresurado y gozoso, á ratos con miedo de mi mismo, á ratos con la fiebre generosa del triunfo, siempre inundado de legítima, profunda gratitud.

No debiera hablar de mí, después de haberme enaltecido hasta lo inconcebible por los elogios y beneficios amigos, desahogado de la ovación de un pueblo, más que recomensador de méritos, halagador de honrados y protector de humillados. Pero no estaban presentes amigos míos, y yo, como ejemplo, su bondad ó sus consejos, fortalecen mis bríos en la lucha por la patria, y traen á las fúerzas de mi corazón de propagandista el oleo permanente de su afecto.

De distintas partes de La República por carlas saturadas de amor, por nueras, por programas que el laconismo usual ha sacrificado á los impulsos secretos de su alma; mensajes que llegaron antes, durante y después de la fiesta, á colmar y yinieron mi honor y á imponerme una más dulce, la más sagrada de las bendiciones, que quiero reconocer en estas líneas, ya que saldría no es posible, ya yo desco tampoco quedar en paz, no para que, desamado el ánimo de una obligación, pudiera tomar posesión de mi memoria la sombra del olvido.

Para ellos, los vuestros impedidos de concurrir á la más fraternal de las fiestas de su pueblo; para ellos, los que como Giberga, los eminentes y dignos obreros, de escaleras abajo; para Redda, Luz Duarte, Estrella, Alvarez, para Gustavo Arocha, de la estructura y de Guanajay orgullo, para Pereira, Marco Tulio Pérez, Nin, Balduino, para las redacciones de El Triunfo, La Discusión, El Comercio, para el vidente Enrique Cell, y muchos otros buenos y nobles amigos no estuvieron presentes, ya en estos renglones la expresión sincérisima de mi regocijo y de mi agradecimiento.

No tomen á mal los lectores del Diario que les robe este espacio á cuestiones de general interés dedicado, en satisfacción de mi personal beneficio; merecen mucho aquellos á quienes recuerdo y amo. Y nunca será perdido ejemplo el de aquel que paga leudas de cariño, reconoce deberes cívicos, y aconseja al afortunado y al enaltecido, antes que el engrandecido del que toma el merecido, la humildad del que cree haber pasado de los límites del Jerez, y la concesión espontánea de granísima parte del éxito, á hidalgala ajena y altura moral de su pueblo.

Reconstruir mi pobre discurso de gracias? Pídemelo con interés Pumariega, el gran corazón; su telegrama lo dirige á vuelta de correo: será preciso complacerle; con mayor motivo cuando á la vez me complace repetir á los amigos ausentes, lo que á los presentes dije emocionado.

Frescas están las imágenes, integro el recuerdo. No será la copia exacta, palabra por palabra y sílaba por sílaba; pero las ideas son, los párrafos resaltan casi enteros; si no lo que dije, si lo que creo haber dicho, es esto: Virtuosas y bellas cubanas; maestros; compañeros y amigos: Abrumado bajo el peso de honores inmensos, que muchos eminentes paisanos

negros y blancos, en pro del progreso de mi pueblo, y para la augusta finalidad de salvar esta patria, por cuya redención padecieron nuestros padres, con el reclamo de mis coterráneos, representantes ilustres de la prensa, presididos por Rivero, y representantes ilustres de las Sociedades Regionales, presididos por Bances Conde; conmovido por las frases extremadamente sencillas y alentadoras de mis honrados, Santo Tomás, R. Veliz, Peón, Silveira, Pumariega, Caula, Bances, y el eloquentísimo Fuentes; alentado por la presencia de las Emperatrices y Princesas de los hogares guanajayenses, y fortalecido por la palabra ardiente y vivificadora del más completo de los cubanos, del hombre que sería mi ídolo si los conscientes pudiéramos crear ídolos de carne, me levanto para decirlos dos palabras, las únicas que puedo pronunciar en el estado actual de mi ánimo, en leal demostración de gracias.

Pero antes, permitidme cumplir un sagrado deber, reparando una omisión involuntaria que advierto en el decorado de este salón; acompañaime vosotros á cumplir ese deber, que consiste en enviar un ósculo de amor, salido del fondo de mi corazón, hacia allá, afuera, donde se encuentre la primera bandera azul y blanca de mi patria; y consagrar un recuerdo de respeto, salido de lo profundo de mi conciencia, á la bandera amarilla y roja de la madre España.

Si los homenajes espontáneos y solennés, rendidos por hombres notables entre los elementos de la cultura, la riqueza, el trabajo, las instituciones y las creencias, en favor de un humilde que ni les ha merecido ni llegará á merecerlos, son hondamente agradecibles, fácil será comprender que mi corazón está rebosante de felicidad, tan crecido en la estimación de mi pueblo, que no sé cómo cabe dentro de mi pecho en este momento.

Después del regalo artístico del Centro Progresista, este banquete suntuoso, amenizado por las armonías de la orquesta, celebrado en el mismo pueblo que me ha visto muchas veces atravesar sus calles, llevando en las manos sacos y herramientas y sobre el hombro maderas y garrafones; en el recinto de esta sociedad que es el compendio de la vida local, algo así como la historia viviente de las ansias de dignificación de una generación enamorada de la libertad; este acto que visto á la luz de la imaginación, parece como si un grupo de patriotas nos hubiéramos salido al campo á laborar por Cuba, en bella noche, bajo el centelleo de miriadas de estrellas, que son los ojitos titiladores de las cubanitas, esto tiene los caracteres especiales de una verdadera gloriosa apoteosis. Y de las apoteosis solo son dignos los redentores, los sabios y los benefactores.

Empero yo sé cuán grande es vuestra bondad y cuán levantado vuestro cariño hacia mí; yo sé hasta dónde llega en sus arranques esta raza hispanocubana cuando, honrando á un hombre, es impulsada por la comunidad de ideas y sentimientos; yo sé que aquí palpita hermosa el alma nacional. Y porque eso sé, he comprendido que no es el obrero oscuro ni el último de los hablistas castellanos á quien enalteceis, sino al pueblo mío, á la villa hermosa donde nacieron y murieron mis ilusiones de adolescente; donde los unos tenéis familia, los otros fortuna, donde todos sois queridos. Y ya entonces me parece merecido el homenaje. Si no amarais á Guanajay, aunque me honrarais mucho, yo no os amaría bastante.

Cubano antes que latino; guanajayense antes que cubano; yo que he vuelto la espalda al porvenir, que no he preferido las riberas cubiertas de lirios y clavellinas de ningún río, ni siquiera del mismo Almendares, á las orillitas pobladas de malvas y romerillo de mi delgado Cipellán; yo que no dejé por ningún jirón azul del cielo de mi Cuba, este palacio de cielo que todos los días inunda de luz el padre-sol, levantándose de detrás de la Sierra de Anafe, que yo vivo adherido, como á su peña la ostra, al rincón de tierra donde yace toda una tribu—mis ascendientes de tres generaciones y las florecillas de amor que perfumaron mi bohío,—yo puedo recoger conmovido esas notas consoladoras y bendecir este acto, que parece iniciar una era de cordialidad y fe entre cubanos y españoles,

que en Cuba reine la paz de los espíritus y, por ende su bienestar y engrandecimiento, por el cual suspiramos con tanta devoción como pudiera haberlo el más cariñoso de sus hijos.

ACUERDO DEL AYUNTAMIENTO

Escrito lo anterior recibimos carta de nuestro Corresponsal en Guanajay, participándonos que, en sesión de ayer acordó el Ayuntamiento por unanimidad "hacer suyos los éxitos de Aramburu y regalarle una pluma de oro costada por los señores Alcalde y concejales en su carácter de representantes del vecindario."

Justo nos parece el acuerdo que al honrar al señor Aramburu honra también á los miembros del Consistorio de Guanajay.

Serviette de Phryné.

El blanco más fino que se conoce. Tres pesos.

Obispo 103. Dubic.

El poeta Milanés

Se nos ruega digamos algo referente á los muebles que dejó Milanés, eximio poeta matancero, cuyos muebles se hallan en venta y por lo tanto expuesto á que vayan á parar á manos extrañas que los lleven fuera de la Isla de Cuba.

Complaciendo á nuestros peticionarios diremos que, habiendo aquí sociedades cubanas de gran prestigio cuya situación financiera no se debilitaría por hacer un pequeño despendio, bien pudieran adquirir esos muebles cuya procedencia le dan cierto valor histórico y con ello realizarían un acto de civismo y de amor á lo suyo.

La "Asociación Económica de Amigos del País", el "Colegio de Abogados" y otras sociedades cubanas podrán responder mejor que nosotros á esto mismo que desde hace días viene circulando por la prensa.

Levantemos la estatua de Joaquín Albarrán

Al ver levantarse suntuoso el palacio de la Colonia Española, frente á nuestra iglesia, recuerdo lo que dije no ha mucho tiempo en las columnas de un periódico local, cuando se discutía por la directiva del Casino cuál debía ser el punto elegido para construir la casa propia.

La Providencia, decíamos reservaba para la Colonia Española aquel solar. Todos los obstáculos y dificultades debían vencerse. La bandera de España debía flotar delante de la iglesia, como recuerdo eterno de que nos trajo con su civilización la religión de Cristo.

La unión y el patriotismo de los españoles de Sagua han resuelto el problema para honor de ellos y para gloria y orgullo de nuestro pueblo.

Frente á ese palacio y junto á esa iglesia hay un lugar dedicado también á la memoria eterna de un sabio de la Francia, que nació en Sagua, que estudió en España y que, cual otro Colón, salió de sus puertos á conquistar y descubrir nuevas verdades por el inabarcable mar de la Ciencia.

Si la unión de los españoles ha podido levantar un palacio á la memoria de España, la unión de los sagueros debe levantar una estatua á Albarrán en ese paraje que se va á construir y que lleva su nombre.

El extranjero, al llegar á nuestra plaza de recreo, quedará agradablemente impresionado de su aspecto de grandeza, de la moderna y artística construcción de sus edificios, de las amplias avenidas que la rodean, y al visitar el Casino Español, contemplando desde sus balcones la estatua de nuestro compatriota, le dirán: "Ese es Joaquín Albarrán, orgullo de este pueblo, donde vivió por primera vez la luz; gloria de Cuba y honra de España. La iglesia donde fué bautizado y proyecta la sombra de su cruz. El pueblo donde ha nacido le ofrece constantemente flores. Y nosotros, en nombre de España, le enviamos diariamente un saludo."

Pueblo de Sagua: levantemos la estatua de Joaquín.

DR. T. HERNANDEZ. Sagua, Enero 13.

DEUDA SAGRADA

El último domingo ha sido de incalculable tristeza para la Habana, contra la que se cebó el mar en su parte más alegre y pintoresca, en su linda playa, donde habitualmente nuestros pulmones se ensanchan con las caricias de la brisa, y donde nuestros ojos, embriagados en las hermosas perspectivas de un horizonte sin fin, encuentran dilatados espacios para el ensueño.

El mayor número de familias vecinas de esa barriada han sufrido notables pérdidas en sus propiedades y mobiliarios, y todas ellas han estado en grave peligro, pasando momentos de justificada alarma. Pero aparte de todo esto, que ya el Gobierno debió haber evitado adoptando las medidas necesarias, alocacionadas por la experiencia reciente del pasado año, y no obstante su importancia, la tiene mucho mayor la muerte heroica del bombero Alfonso Allegue, que pereció sepultado en las aguas, cuando movido por el más hermoso de los altruismos dispuso de su existencia para ofrendarla al servicio de sus semejantes, cumpliendo un deber tanto más meritorio cuanto que era gratuita y espontáneamente aceptado.

Acabo de leer la Orden del día del Cuerpo de Bomberos de esta capital, y por ella me apercibo de que el heroico fallecido recibirá todos los honores que por sus jefes y compañeros puedan dispensarsele.

El infeliz y valiente Alfonso Allegue tendrá un entierro en que el cariño y la consideración rodearán á sus despojos hasta que éstos queden en la madre tierra común sepultados para siempre. Pero es esto bastante—me pregunto—para que la sociedad habanera se sienta satisfecha? Si alguien contestara afirmativamente tal pregunta, sería preciso convenir en que mereceremos que nadie por nosotros se apreste al sacrificio.

Salé un hombre, probablemente joven y lozano, de su casa, de la que tal vez es el único sostén, abandonando por un momento á sus padres y á su esposa y á sus hijos, para consagrarse á la salvación de sus semejantes, á quienes ni siquiera conoce, á quienes jamás ha visto; y al abandonar el reposo de su hogar y las caricias de los suyos se dirige movido no por el sentimiento de la obligación retribuida ni por el anhelo de la gloria, como el soldado, ni por el ardimiento de la notoriedad, ya que sus hazañas no van á ser contempladas ni menos descritas por persona alguna. Y el campeón desventurado cae para siempre en sin igual combate, sumiendo en la orfandad y en la miseria á sus ancianos padres, á la angustiada esposa, á los indefensos pequeños.

Y al siguiente día recobra el mar su caudal, vuelven á la celeste bóveda sus alegres tintos, y la sociedad, momentos antes atomizada y confundida, ya tranquila y satisfecha, cuando más, se descubre entristecida al paso del cadáver que en un hogar, seguramente honrado porque produce héroes, se presenta aleveza la imagen de la miseria aprovechando la eterna ausencia del vencido, para estrujar entre sus garras la existencia de los que todo lo perdieron en holocausto de la humanidad.

Las reiteradas desdichas que nos escoltan desde hace muchos años han hecho florecer en nuestras almas un pesimismo censurable, en virtud del cual apenas si nos impresionan las más duras catástrofes y los más cruentos sacrificios. En otro país ó en otro momento de nuestra vida social, el heroísmo del bombero Allegue despertaría en la conciencia colectiva un ardimiento firme y entusiasta que velase por la familia del caído y que perpetuase en mármoles su gloriosa hazaña para educación y ejemplo, los más elocuentes, de nuestro pueblo.

Y por ser necesario que sacudamos para siempre ese pesimismo funesto que consume estérilmente nuestras energías, prostribuyendo nuestro carácter, es por lo que se impone lograr que aprovechemos los magníficos materiales que nuestras propias virtudes nos suministran, á fin de rectificar los tropiezos que encontramos en la carrera, que provienen, en su mayor parte, del abandono suicida en que mantenemos el culto á los grandes ideales de la humanidad y de la Patria, y de la inercia con que atendemos al florecimiento de las pequeñas virtudes del hogar,

donde se encuentra el secreto impulso que mantiene fecundas y pujantes á las grandes sociedades de la tierra. El bombero Allegue ha entregado á este pueblo su vida, restándosele á las más ineludibles necesidades de la familia, y este pueblo ante el presente caso, como en los demás semejantes, si quiere proceder con justicia, lo menos que puede hacer es procurar á los infelices por siempre abandonados, cualesquiera que éstos sean, ya que no las fruiciones del cariño, por lo menos los recursos materiales indispensables para que en el mañana no tengamos que avergonzarnos viendo en la indigencia ó en la culpa á los hijos de los héroes ó de los mártires.

El Cuerpo de Bomberos, el Municipio, ó la persona á quien correspondía, deben hacer gestiones necesarias para que la situación de los familiares del bombero tan noblemente desaparecido quede protegida debidamente, porque así se cumplirá un empeño de estricta justicia, porque así se honrará esta sociedad honrando y protegiendo á los que por ella se sacrificaron, y porque si no aprovechamos las pocas oportunidades que la desdicha nos brinda para enaltecer y estimular nuestras grandes virtudes, lo probable es que el yerbaje malsano de los vicios agoste las plantas de nuestros merecimientos, incapacitándonos para todo alto empeño y para toda finalidad honrosa.

LIBRAM. Después de algunas horas de constante agitación, un vaso de cerveza de LA TROPICAL, es como el arco iris tras la tormenta.

La Sanidad en Marianao

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA. Muy señor mío:

Ruego á usted se sirva aclarar por las columnas del periódico que tan dignamente dirige, que el artículo titulado La Sanidad en Marianao, que vio la luz en la edición de la mañana del día 10, no es mío, como por aquí se dice, y que si tal declaración hago no es por temor, toda vez que en dicho artículo no se dice nada más que la verdad, habiendo sido y llanamente, sino porque no me gusta adjudicarme producciones que no me pertenecen, aunque confieso que el vecino que firma el dicho artículo lo que sólo ha hecho es adelantarse un poco, pues el mismo tema, aunque quizás con no tantas galas, trataba yo, en un telegrama remitido el día 9 á La Lucha, y que denunciaba la suspensión de cinco policías sanitarios, no porque no cumplieran con su deber, sino porque la saga siempre ha de quebrar por la parte más delgada, y porque era justo que los jefes no confesasen su apatía y abandono, sino que traspasen de ella á los empleados, que tras de ganar un miserable sueldo (30 pesos) se los reporta por varios días, y que lo más vergonzoso es que dicho reporte lo haga el que debiera reportarse á sí mismo, pues no se escapa ni á su conciencia ni á la del pueblo que las pilas de abono que existen en el paradero del ferrocarril, en Buena Vista, el basurero de este pueblo, á menos de cien metros de las últimas casas; el estado en que se encuentran muchísimas calles, unas con charcos cubiertos de lodo y otras con cercas sin ramagiar, olvidándose lo mismo la Sanidad que el Ayuntamiento del Bando de buen gobierno, es prueba inequívoca de su poco celo como jefe de Sanidad.

Y para terminar, señor Director, le diré que el escrito que en esta aludida ha sido muy comentado y aplaudido, por lo que equivocadamente se me ha felicitado, lo que me impulsa, como amante de la verdad y amigo de la justicia, á hacerle la declaración que antecede, y felicitar al autor del escrito ya repetido, por las columnas de este DIARIO, si usted me concede el honor de insertar las presentes líneas; por lo que anticipándole las gracias quedo de usted atentamente,

Amado Alvarez Orús, Corresponsal de La Lucha, Sr. Ramos 7.

FOLLETTIN 16

EL JURAMENTO DE UNA MADRE

NOVELA DE A. MATTHEY Traducida del francés POR E. PASTOR Y REDOYA

(Esta novela publicada por la casa editoria "García" Hermanos, París, se encuentra de venta en la librería de Wilson Obispo 62.—Habana)

—Sí, sí,—contestó la madre contentándose para no abrazarla por temor á despertarla,—confío en usted, mi buena Eudoxia—éste era el nombre de la nodriza,—pero no va usted á poder dormir esta noche.

—¡Bah! una noche en claro se pasa muy pronto.

—Acuéstese usted un poco en esta meridiana y descanse un rato. Ya sé que tiene usted el sueño muy ligero y que se despertará en seguida al menor ruido.

—Muchas gracias, señora, no tengo sueño; además, la criada va á enviarme un vaso de ponche y unos pasteles y me entretendré con esto,—dijo sonriendo la nodriza.

—Está bien; llámeme usted si hay necesidad: cuando se vayan los convidados volveré á subir para darles un abrazo antes de acostarme.

Y la baronesa, tranquila y alegre, se volvió á la fiesta, sin que fuese notada su ausencia.

Al bajar la escalera se encontró con el ama de llaves, que sabía con algunos fiambres y bebida para la nodriza.

A las dos de la madrugada se sirvió la cena, empezando el cotillón hacia las tres, eí cual se prolongó hasta las cinco.

Los salones empezaron á quedar vacíos. Cuando se retiraban los últimos convidados, Emma se sintió presa de una súbita é inconsciente inquietud y subió al cuarto de sus hijas.

La puerta estaba abierta de par en par, lo cual le causó alguna extrañeza. Siguió andando con la punta de los pies para no hacer ruido, entró en el cuarto y miró.

La nodriza estaba acostada en la meridiana y dormía con un sueño tranquilo y profundo.

Las cortinas de las dos cunas estaban corridas para que no las molestase la luz.

Emma se acercó á una cuna y levantó la cortina. Anita, á juzgar por su collar azul, dormía en ella tranquilamente. Una respiración tranquila y regular levantaba su pecho, saliendo por su entreabierta y sonrosada boca.

volvió á echar cuidadosamente las cortinillas y se dirigió á la otra cuna, dando en seguida un grito terrible.

III La cuna de Ana

Aguanta la segunda cuna en que Ana debía descansar cerca de su hermana, estaba vacía.

Por esto fué por lo que Emma dió un grito de terror.

Y como si no comprendiese, como si no pudiera creer lo que veían sus ojos, la madre tocó con mano trémula el lecho, tirando de la colcha y buscando maquinalmente á su hija en el sitio en que tenía costumbre de verla todas las noches.

La sábana estaba todavía tibia, percibiéndose en la almohada la redonda forma de la cabecita de la niña.

Esto tranquilizó un poco á la baronesa, la cual dijo: —Qué loca soy en haber tenido miedo... Eudoxia habrá cogido á Ana para acallarla porque estuviese llorando.

Y aunque al entrar había visto perfectamente que la nodriza dormía sola, dió un salto hacia la meridiana, donde la bretona seguía dormida con un sueño apacible y profundo.

La niña no estaba con ella ni á su lado.

Emma empujó á la gitana, llamándola con balbuciente y ahogada voz: —¡Eudoxia!... ¡Eudoxia!... En dónde está Ana!... ¡Despierte usted.

Pero ni los empujones ni las voces la despertaron de aquel extraño sueño. Su cuerpo quedó inerte y sus ojos permanecieron cerrados; el ruido hería inútilmente su oído; la respiración, lenta y regular, hacía levantar sus aenos henchidos de leche.

Aquello fué el colmo del terror para Emma, que empezó á mirar por todas partes con ojos extraviados, registrando todos los rincones con la esperanza de encontrar á su hija.

Pero la habitación tenía pocos muebles y se veía bien pronto que allí no estaba la niña en ninguna parte.

Entonces Emma se precipitó hacia la puerta, y con angustiada y desgarradora voz llamó á su marido, y después al ama de llaves, sin atreverse á alejarse del cuarto.

Algunos segundos después se presentó el señor de Rivadarez, completamente asustado por aquellas voces, que habían resonado en toda la casa.

—¿Qué pasa?—preguntó, acercándose y abrazando á su mujer, comprendiendo que á ésta le pasaba algo grave.

—¿Dónde está Ana? —¡Ana! ¿Qué quieres decir? —¿Pues no has visto hacer un momento á cogerla?—exclamó la baronesa.

sa, agarrándose á esta idea, que, aunque inverosímil, no era imposible en absoluto.

—Ya sabes que no he salido del salón,—contestó éste bastante intranquilo.—¿Acaso Ana no está en la cuna?

Pero en lugar de responder, dominada por la fiebre de la inquietud, Emma entrevió un último rayo de esperanza, y gritó:

—¡Luisa, Luisa!—esperando que quizás ésta fuese la que había llevado á Ana al piso inferior.

En cuanto á dejar el en que ella se encontraba, alejándose del lugar que contenía la cuna vacía de su hija y la en que reposaba Anita, le hubiera parecido una cosa superior á sus fuerzas.

Mientras que ella llamaba al ama de llaves, Rivadarez se había acercado á la cuna de Ana, onyas cortinas habían quedado levantadas, viendo que no estaba allí la niña.

Muy sobresaltado, aunque más dueño de sí mismo que su mujer, se volvió en seguida hacia la nodriza, cuyo sueño seguía en las mismas condiciones.

—Pero, ¿qué tiene esta desgraciada!—murmuró,—este sueño no es natural.

Se acercó á Eudoxia, la sacudió, la movió y la tocó, empezándola á correr un sudor frío por la frente.

blando consigo mismo,—reconozco eso mismo... y sé lo que lo ha producido. Quedó un momento inmóvil, meditando, trémulo, quizás más asustado por lo que entreveía que por la desaparición de una de sus hijas, que muy bien podía estar en brazos del ama de llaves.

Pero ésta acababa de llegar también, muy admirada y algo asustada de la manera que tenían de llamarla.

—¿En dónde está Ana? ¿No la tiene usted?—preguntó la baronesa, lo mismo que había hecho con su marido.

—¿Yo, señora?... No la he tocado... Cuando he bajado al guardarropa, hace una hora, para ayudar á Luis y á Francisco, que estaban agobiados por las peticiones de los invitados que se marchaban, la señorita Ana dormía tranquilamente en su cuna.

—¡Mire usted!—dijo Emma extendiendo en hermoso brazo desnudo que parecía de mármol.

—La mujer se acercó á la cuna. —¡Vacía!—dijo.—Eudoxia debe saber...

—Eudoxia—dijo el banquero—Eudoxia no sabe nada, ni puede decir nada en mucho tiempo, si no se la saca de ese sueño maldito.

—¿Qué tiene?—preguntó Luisa, que éste era el nombre del ama de llaves, sorprendida también de aquel extraño sueño.

—Oh, oh!—dijo en voz baja, ha-

Carta del General Menocal

El General Menocal ha dirigido al señor Coronado la siguiente carta, cuya publicación nos suplica:

Chaparra, 11 de Enero de 1908.

Sr. Coronel Manuel María Coronado.

Estimado amigo y compañero: Desde hace varios días algunos periódicos de la Habana, vienen ocupándose de mí como un presunto candidato a la Presidencia de la República, y en la "Nota del Día" de "La Discusión" correspondiente al 8 del que cursa, no sólo se me considera como tal candidato a tan elevado cargo, sino que se da por cierto la existencia de un grupo que el articulista denomina "Menocalista", al que supone un como sistema astronómico, incipiente, desde luego por su reciente formación, con sus planetas y satélites que giran alrededor de mi órbita solar, dispuestos como grupo de partidarios al caso, a romper lanzas por mi candidatura que representa su interés; y en su exuberante fantasía se entretiene el articulista en suponer las más extrañas y caprichosas combinaciones electorales que habrán de hacerse entre Menocalistas, Conservadores, Zayistas y Miguelistas; surgiendo como moraleja de su escrito que los que se le figuran mis partidarios y yo, somos en resumen una nueva complicación en nuestra embrollada política.

No sé quién le habrá facilitado al distinguido redactor de tu periódico, las noticias que sirven de base a su artículo ni los motivos que hayan tenido los otros periódicos que se han ocupado del asunto, para afirmar que soy un nuevo aspirante a la Presidencia de la República, que se presenta en nuestra ya caldeada y concurrida arena política con su séquito correspondiente; porque sin creer que ello sea cosa vitanda y pecaminosa, toda vez que con arreglo a la Constitución cualquier cubano de nacimiento, mayor de cuarenta años y en la plenitud de sus derechos civiles y políticos puede ser Presidente de la República, ni dudar tampoco del derecho que tienen todos los cubanos de asociarse para fines lícitos y aun para aquel propósito político, con tal que no intenten infringir la Ley por el fraude ó la violencia, es lo cierto que yo no he autorizado a nadie para lanzar mi candidatura para tal cargo, y mucho menos me he concertado con grupo alguno de personas para que me la propaguen y defiendan.

Es verdad que el día 31 de Diciembre último nos reunimos en casa del señor Sanguily, algunas personas, hasta el número de diez, en su mayoría compañeros de la guerra de independencia, ninguna de las cuales figura en los grupos políticos existentes, y que a título de cubanos que se interesan por el país, cambiamos impresiones sobre su actual crítica situación; pero puedo asegurarte que el móvil de aquella reunión no fué ningún mezquino interés personal. Nos congregamos por un motivo más desinteresado que la defensa de una candidatura en provecho de sus mantenedores, a lo que no se prestaria, convenido estoy de ello, ninguno de los asistentes; nos impulsaba un sentimiento más elevado y generoso: el de servir a la Patria. Fué el tema de nuestro cambio de impresiones la necesidad de armonizar a los cubanos en esta hora suprema, ó por lo menos de concertar al mayor número en un propósito común, para que ese cuanto antes la actual Intervención que ampara nuestra vida nacional y para impedir la cual, concurriendo con el deseo del ilustre Roosevelt, algunos de los allí presentes, además de otros amigos, hicimos en días no lejanos extraordinarios aunque estériles esfuerzos para restablecer la República de la mejor manera posible y entrar de nuevo en el ejercicio de la Soberanía, con todos sus atributos, tal como la ejercimos anteriormente y como la garantizan los tratados. Porque la Soberanía y la Independencia de la que es aquella una consecuencia, son conquistas del pueblo cubano que aun cuando alcanzadas con la poderosa ayuda de la noble nación americana, ningún Poder, cualesquiera que sean las contingencias futuras, tiene el derecho de suprimir ó menoscabar, como no fuera con el acuerdo y consentimiento de los cubanos si llegaran estos a perder hasta la noción de su propia conveniencia.

Incluso de la posibilidad de tener que iniciar un movimiento tendente a agrupar los elementos independientes para apoyar, bajo determinadas condiciones de interés general, a alguno de los dos candidatos presidenciales conocidos, de todo, te repito, tratamos en aquella reunión menos de mi persona para postularme a la primera magistratura de la República.

A los hombres debe juzgarseles por sus actos, y por los que he realizado durante mi vida, tengo derecho a que se crea en mi patriotismo y en mi desinterés político y a que no se me atribuyan sin fundamento, perjudiciales ambiciones. Nunca he rehusado prestarle ningún servicio a mi país y dispuesto estoy a sacrificarme de nuevo, si fuere necesario, mi tranquilidad y mis intereses particulares, pero pueden estar seguros "La Discusión" y los otros periódicos que me han hecho el honor de ocuparse de mi persona y mis compatriotas todos, que no he de ser yo quien les pida nunca que me otorguen sus sufragios para elevarme a la Presidencia de la República, ni para ningún otro cargo electivo, ni que jamás será tampoco un obstáculo para la paz y felicidad de mi país.

Te anticipo las gracias por la inserción de las presentes líneas tu afectísimo amigo y compañero,

Mario G. Menocal.

Aver en Albisu

Ayer veíanse multitud de carros en la puerta del Teatro Albisu y a toda prisa se descargaban cajas y paquetes. Creyóse en un principio que se trataba de una Compañía de zarzuela ó de algún artista notable de esos que viajan con numeroso equipaje; pero no hubo tal cosa. Tratabábase del viaje próximo de Valdés López y como no quiere embarcar desprovisto se lleva a Méjico infinidad de chocolate de La Estrella, para combatir el clima de aquella capital con el exquisito tipo francés de Vilaplana y Guerrero.

PETICION DE INDULTO

Cárcel de Camagüey, Enero 10/1908. Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA. Habana.

Señor: Los que suscribimos, funcionarios públicos extinguiendo condena en la cárcel de esta ciudad, respetuosamente nos dirigimos a usted para que desde las columnas de su bien redactado periódico haga llegar hasta el Honorable Mr. Magoon, lo que con la razón, el derecho y la justicia vamos a exponerle, persuadidos de que usted sabrá dispensar la molestia que con esto le causamos y el favor que humildemente le pedimos.

Es el caso, señor Director, que los que esta petición a usted dirigimos, hemos podido observar que el día de Año Nuevo fueron indultados una gran parte de los Exfuncionarios públicos por decreto especial del Honorable Mr. Magoon, y como quiera que esta gracia no nos ha favorecido a nosotros como en justicia debió serlo a pesar de los informes suministrados por la Audiencia respectiva, pedimos a usted recuerde al Honorable Mr. Magoon, que también nosotros los Exfuncionarios públicos de la Cárcel de Camagüey, somos dignos de la clemencia y de la generosidad y que obrando con justicia y equidad, sepa comprendernos ya que no en los primeros en un indulto especial para los segundos que pueda borrar de nosotros la mancha detestable dejada por la cárcel y el presidio.

Rogamos a usted haga extensiva esta justa petición hasta todos nuestros compañeros de infortunio, los Exfuncionarios públicos de las demás cárceles y del presidio. Dándole a usted las más expresivas gracias, nos reiteramos de usted. Por la Comisión gestora, Diego Misa M., Ex-Administrador de Correos; Bernardo Arece, Ex-Inspector de Hielos; Alvaro Fajardo, Ex-Vigilante de Cárcel; Cristóbal Aguero, Guardia Rural; Juan Velaz, Guardia Rural; Marcelino Juan, Guardia Rural.

EL TIEMPO

Guanabacoa, Enero 13 de 1908. A 11 h a. m. El temporal giratorio que el día 10, demoraba hacia el NO., se ha alejado por el primer cuadrante, habiendo anteayer 11, causado viento fuerte del Oeste ó ONO, y gran oleaje, en la costa del Norte, en las provincias de Pinar del Río, de la Habana y Matanzas. Esa fuerte marejada, continúa (y seguirá por uno ó dos días más) combatiendo la dicha costa del Norte; pues desde ayer 12, está reinando un fuerte viento del O ó NO, el cual es debido a la influencia de un anticiclón cuyo movimiento de traslación hasta el presente es algo lento. A medida que el anticiclón se vaya corriendo para el Este, por los Estados Unidos, el viento irá rotando de NO. a N. y NE. con variable intensidad.

M. Faquineto.

En la oficina de la Estación Meteorológica de la República, se nos han facilitado los siguientes datos sobre el estado del tiempo durante el día de ayer:

Table with weather data for Havana, Enero 13 de 1908. Columns: Term., centigrado, Tensión del vapor de agua, m.m., Humedad relativa, Barometro corregido, Viento predominante, Su velocidad media, m. por gundo, Total de kilómetros, Lluvia milímetros.

Los Farmacéuticos

Los estudiantes de Oriente Santiago de Cuba, Enero 11. Garrido, Muralla 15. Habana. Estudiantes en manifestación ordenada presentáronse Gobernador Provincial entregando exposición protestando por el Decreto de Mariano, Ofreció elvará Provisional tan razonada petición y dará cuenta telegráficamente. Opinión pública aplaude actitud estudiantes sosteniendo principios. Preparase "meeting" todas profesiones. Comuniquen Ravelo, (1) Presidente, Catacus.

NECROLOGIA

Con verdadero sentimiento nos hemos enterado del fallecimiento ocurrido en esta ciudad de la apreciable señora Concepción Pina y Mendoza. Reciban sus padres y demás familiares nuestro más sentido pésame.

Honras

Ayer se celebraron solemnes honras en la iglesia de Belén por el eterno descanso de la señora Margarita Piñero Osorio y Gener, esposa de nuestro querido amigo el conocido industrial de esta ciudad, don Diego Montero y Grenet.

Al acto asistieron, además de todos los familiares, gran número de amigos del señor Montero y de la señora Josefa Gener y Rincoán, madre de la finada. A todos reiteramos nuestro sentido pésame, haciendo votos porque Dios haya acogido en su seno el alma de la virtuosa señora.

UNA PRUEBA

Ayer hemos visto prestando auxilios en el Vedado, al distinguido sportman Torcuato Niporeas, y si siquiera el elegante traje que llevaba se mojó con las olas. Ese fin fué hecho en la Parísta la casa de Mercaderes 11. No puede decirse más.

POR LAS OFICINAS

SECRETARIA DE GOBERNACION

Por la Costa Norte A bordo del guarda costas "Baire", saldrán mañana a las ocho en excursión por la costa Norte de Pinar del Río, el Supervisor de la Secretaría de Gobernación Mr. Greble y el Director General de Comunicaciones, señor Charles Hernández, quienes se proponen visitar Bahía Honda, San Cayetano, Los Arroyos, Arroyos de Mántua, Mántua, Remates de Guane, Puerto Cortés, Punta Caíta, la Colonia y Batabanó, regresando a la Habana por ferrocarril.

SECRETARIA DE HACIENDA

Nombramientos Han sido nombrados: Inspectores de descarga de tercera clase de la Aduana de este Puerto, los señores don Daniel Bandín, don Arturo Lombart, don Pedro Núñez, don José Arriaga; Vigilantes de la propia Aduana don Antonio Milla, don Ramón González, don Osvaldo Planá; Inspector de descarga don Salomé Malagamba; Inspector de la Aduana de Sagua don Antonio Valdés; Inspector de Impuestos don Octavio Ledón; Vista de la Aduana de Nipe, don Pedro Agustín Cardona; Escribiente de la Aduana de Manzanillo don Alfredo Pérez Román; Inspector Jefe del Resguardo de la Aduana de Gibara, don Emilio F. de Vega; Escribiente de la Zona Fiscal de Holguín don Rogelio Aguilera; Inspector de noche de la Aduana de Santiago de Cuba, don Antonio Abad Portuondo.

Renuncias Han sido aceptadas las renuncias presentadas por José Matilde Valdés, sereno de la Aduana de Cárdenas y Aurelio Pérez, vigilante de la Guardia Especial de Triscornia; Miguel Isoba, escribiente de la Zona de Santa Clara; Juan Anaya, marinero de la lancha "Percy" y Bartolomé Legrá, Inspector de Impuestos del Empréstito.

Servicios terminados Se ha acordado dar por terminados los servicios del señor Osvaldo Díaz, Inspector de Impuestos del Empréstito y Jorge Roa, Oficial cuarto del Negociado de Estadística de la Aduana de este Puerto.

Licencias Se han concedido por enfermedad las siguientes: 20 días al señor Marcelino Pérez, Inspector de Impuestos del Empréstito; 30 días al señor Raul Lazcano, escribiente de la Zona de Matanzas; 30 días al señor Adolfo Luján, Inspector de descarga de la Aduana de este Puerto; y 15 días al señor Miguel Llaneras, Jefe de la Pagaduría Central de Haberes del Ejército.

Nafragio Según telegrama recibido en la Secretaría de Hacienda, el guarda costas "Hatuey", que de arribada fundó el viernes en el puerto de Cárdenas a causa del mal tiempo, se hizo ayer a la mar por tener noticias de que en Cayo Blanco había ocurrido un naufragio.

SECRETARIA DE AGRICULTURA

Immigrantes En el vapor alemán "Prinz Oscar", de la Compañía H. A que llegará a este puerto procedente de Vigo sobre el día 21 del actual, vienen 120 inmigrantes.

ASUNTOS VARIOS

Una gran ola A última hora nos avisan por teléfono que una ola de mar acaba de llevarse los baños de "Fuero", "Fodora", "Coca-Cola" y "Mallorquín", situados en la playa de Mariano, sin que afortunadamente ocurrieran desgracias personales que lamentar.

Sociedad de Ingenieros y Arquitectos de Cuba En la última sesión de la Directiva de esta Sociedad se hizo el nombramiento de las Secciones de que se compone en la forma siguiente:

Sección de Ingeniería y Agrimensura.—Presidente, José Ramón Villalón. Vocales.—Ramón Gastón, Francisco Andreu, José M. Babé, Patricio A. Suárez. Sección de Arquitectura y Construcciones.—Presidente, Benito Lagueruela.—Vocales, Francisco Salaya, Antonio Colet, Gregorio García y Gabriel Roselló.

Sección de Ingeniería, Sanitaria.—Presidente, Enrique Martínez.—Vocales, Cristino F. Cowan, Luis Deidit, Octavio Aguiar y Alfredo Fortuni. Sección de Instrucción y Publicidad.—Presidente, Dr. Alejandro Ruiz Cadalso.—Vocales, Antonio Cosculluela, Francisco Ramírez, Serafín Sánchez Govín y Pío Junco del Pandal.

ERA NATURAL

Cosa muy lógica y natural era que se llegase a hacer popular la CASPINA, pues nada como ese rico preparado para evitar la caída y enfermedades del cabello. De venta en todas partes y al por mayor, Franco, Rey y comp., Muralla 70.

DE PROVINCIAS

HABANA

Real Campaña, Enero 11 de 1908. De viaje

Antier 9, embarcó para pasar una temporada en esa capital, la distinguida señorita Julia Lorenzo.

Deséole a la simpática amigueta una feliz permanencia y que tome revancha por las horas de tedio pasadas en este "maniguazo."

Lluyias

El día 7 cayó un soberbio aguacero de cinco horas, interrumpiendo la zafra en muchas colonias. Y hoy, en los momentos en que escribo estas notas, está cayendo un acompañado de fuertes ráfagas de viento que ya lleva diez horas y no tiene trazas de concluir.

Pondré un telegrama tan pronto tengamos el honor de volvernos ranas ó sapos.

Nuevo comercio

Pronto abrirá sus puertas al público, en el vecino poblado de Yayos dueños son los señores Iglesias guaramas, una tienda de tejidos curvy Arias, dueño del establecimiento "La Moda", de ésta.

Felicitemos, por este medio, una vez más a los señores Iglesias y Arias por el engrandecimiento que va tomando la esfera de su industria.

C. I. de León.

ORIENTE

(Por telégrafo) Santiago de Cuba, Enero 13, a las 8 y 50 p. m.

AL DIARIO DE LA MARINA

Una comisión de comerciantes del barrio de la Marina me ha visitado suplicándome pida al DIARIO que interponga su valiosa influencia para evitar el atropello que la Junta de Sanidad va a cometer con la sanción de los doctores Finlay y Delgado, recientemente llegados al objeto de inspeccionar el caso sospechoso de fiebre amarilla.

El hecho es que el dependiente de la casa Fontanals & Co., murió el día 9 por la madrugada en el Sanatorio de la Colonia Española. Practicada la autopsia ante ocho médicos y presidiendo el Jefe de Sanidad Local, certificaron que no era fiebre amarilla como sospechaban.

A pesar de ello, la Sanidad pretende atropellar intereses fumigando la barriada comercial donde vivió el enfermo. Representa más de un millón de pesos las mercancías que se pretenden fumigar.

Los comerciantes han protestado energicamente telegrafando a Mr. Magoon y asegurando no lo permitirán mientras no haya quien garantice las pérdidas.

Nicolau

Santiago de Cuba, Enero 13, a las 9 y 45 p. m.

AL DIARIO DE LA MARINA

Acabo de entrevistar a los doctores Finlay y Delgado quienes me aseguran proceden con arreglo al Reglamento de Sanidad y de acuerdo con el Gobierno. Mañana espérase un grave conflicto, pues el comercio niega a permitir la fumigación. Píden se abra una información por ser nueve los médicos que creen que no era fiebre amarilla.

Nicolau

CRONICA DE POLICIA

NOTICIAS VARIAS

En el Centro de Socorros del Segundo distrito fué asistida la joven Felipa Díaz Delgado, de 20 años, vecina de Galiano 111, de una herida por avulsión en la extremidad del dedo índice de la mano izquierda y desgarraduras en la mano derecha, de pronóstico grave, cuya lesión sufrió casualmente con una máquina de la litografía calle de la Zanja esquina a Lealtad.

La lesionada quedó en su domicilio por contar con recursos para su asistencia médica.

Ayer tarde fué asistido el menor Juan Meneses Rodríguez, de 4 años de edad, vecino de Manrique número 120, de una herida en la región frontal, de pronóstico menos grave.

Refiere el padre de dicho menor, el blanco Juan Meneses, que encontrándose con este teniendo asido de una mano en la esquina de Dragones y San Nicolás, estaba junto a ellos un coche de plaza y en momentos de cruzar varios carretones del Departamento de Obras Públicas y sin poderse explicar cómo, cayó su hijo y el encima, sufriendo entonces dicha lesión.

El hecho fué casual.

La joven doña María Teresa González Carri, de 22 años, vecina de Infanta 48, fué detenida ayer y presentada en la octava estación de policía por acusarla don Esteban Castellanos, vecino principal de dicha casa, de haber tratado de suicidarse imprudentemente las ropas que vestía con petróleo, hecho que negó la acusada.

Castellanos al dar cuenta de este hecho, dice que lo hace por temor de que al intentar nuevamente dicha joven de suicidarse pueda ocurrir fuego en su casa, que es de construcción de madera.

Doña Tomasa Fernández de la Nolla, de 64 años de edad, vecina de Antón Recio número 9, tuvo la desgracia de ser arrollada por un coche de plaza en los momentos de transitar por la calle de San Rafael esquina a Manrique, causando la fractura del cuello del femur por su extremidad superior, de pronóstico grave.

La lesionada fué trasladada a su domicilio, haciéndose cargo de su asistencia médica el Dr. Lainé.

En San Rafael y Galiano fué detenido por un vigilante de policía, el blanco José Pauján Soris, a virtud de la acusación que le hace el dueño del establecimiento de ropas "La Casa Grande", de haberle hurtado cuatro pares de medias, valuados en dos pesos 40 centavos.

El detenido confesó el hecho y dice que si hurtó las medias fué por indicación de otro menor nombrado Antonio Capó, vecino de Animas y Manrique.

La mestiza Asunción Rodríguez, vecina de Perseverancia número 29, sufrió quemaduras de primer y segundo grado, en el cuello, pecho y brazos, de pronóstico menos grave.

Dichas quemaduras las sufrió al caer encima un jarro con leche hirviendo, habiendo ocurrido este hecho en su domicilio.

En la calzada de la Reina esquina a Rayo, chocaron el tranvía eléctrico número 83 de la línea del Príncipe y Muelle de Luz y un carretón de la finca "Las Torres" en el Vedado, sufriendo ambos vehículos averías.

El hecho fué casual.

Al volcarse encima un jarro de agua caliente que estaba sobre una mesa, sufrió quemaduras en distintas partes del cuerpo, el menor mestizo Antonio Puente Estrada, de 18 meses de edad, vecino de Escobar 94.

El estado de dicho menor es grave.

Por aparecer autor del robo perpetrado en la carnicería, calle de Santa Teresa número 9, propiedad de don José Sánchez, un vigilante de la décima estación de policía, detuvo al blanco Antonio Suárez, que fué puesto a disposición del juzgado competente.

POLICIA DEL PUERTO

DECOMISO DE ARMAS

El vigilante número 10 decomisó al pasajero del vapor "Sabor", Angel González Pargas, vecino de San Pedro 20, un revólver sistema Mauser y un cuchillo de punta.

REYERTA

Fueron arrestados por el vigilante número 1 por sostener una reyerta al costado del vapor "Sabor" los blancos Braulio Blanco y Manuel Vila. Fueron puestos y disposición del juez correccional del primer distrito.

Academias de Comercio de 1.ª clase.

AGUILA 112 Y SAN IGNALIO 49. DIRECTOR: LUIS B. CORRALES.

Aritmética Mercantil y teneduría de libros, Caligrafía, Mecanografía, Idiomas, etc. Damos el TITULO DE TEFENDOR DE LIBROS. Se admiten pupilos, medios pupilos y externos. Clase de 8 de la mañana a 9 1/2 de la noche.

TELEGRAMAS POR EL DIARIO DE LA MARINA

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

LA CUESTION DE ISLA DE FLORES. OTRA VEZ SOBRE EL TAPÓN. Washington, Enero 14.—El secretario de Estado ha comunicado al efecto de colocar la isla de Flores bajo la jurisdicción de los Estados Unidos hasta que el Congreso decida sobre la propiedad a la misma queda el asunto pendiente por el Congreso ó un tratado con Cuba, asumiendo el Presidente los Estados Unidos la dirección de asuntos civiles y judiciales de la isla en el interin.

FUEGO EN UN TEATRO

Boyetown, Pensilvania, Enero 14.—Diecinueve personas han perecido anoche, a consecuencia de un incendio que destruyó la mente del teatro de Rhoads, que estaba atestado con los miembros de la Escuela Dominical Luteriana. El incendio ocurrió de repentina cuando la representación había llegado a la mitad y las llamas se elevaron rápidamente por todo el edificio, abalanzándose entonces en las puertas, los setecientos espectadores que se hallaban en la sala, muchos de los cuales fueron derribados al pisotearlos, habiendo sido inmediatamente consumidos por las llamas sus cadáveres.

LAS VICTIMAS

Hasta esta mañana no se ha podido conocer toda la extensión de la terrible catástrofe de anoche. Cálculase ahora en 150 el número de los muertos y en 75 el de los heridos.

UNA SOLA SALIDA

El teatro ocupaba el segundo piso del edificio y tenía solamente una salida por una escalera.

HORROROSO PANICO

Cuando se produjo el incendio había cuatrocientas personas en el teatro y al hacer explosión el tanque de gas que se usaba para poner en movimiento el aparato de las películas, produjo un espantoso pánico y un pletando su obra de destrucción, fuego destruyó rápidamente la sala, cortando así la retirada a las personas, algunas de las cuales se lanzaron a la calle por las ventanas y de resultas de las heridas que recibieron en la caída, varias de ellas han muerto ó están moribundas.

MAS EDIFICIOS DESTRUIDOS

Además del edificio en que estaba el teatro, se quemaron varios otros edificios.

EL NOMBRAMIENTO DE

HANNA AFLAZADO

Roma, Enero 14.—La Congregación de la Propaganda se ha negado hoy a nombrar al Evid. Hanna coadjutor del Obispo de San Francisco, mientras no dé una explicación pública de la significación de los escritos en los cuales se ha la denuncia de modernismo que se ha formulado contra el Sr. Andrew Breen, del Seminario de San Bernardo de Rochester, según se ha sabido posteriormente.

Los Cardenales Gotti, Martinelli Segna y Vivesytitto se opusieron al nombramiento de Hanna, contra el Sr. Sattoli y varios otros miembros de la Congregación que lo apoyaron, dando que Hanna se ha limitado momentáneamente a presentar las opiniones de otros escritores; pero sus opositores insistieron en que ha manifestado públicamente sus opiniones personales, por lo que se ha aplazado su nombramiento para cuando se presente una mejor oportunidad para efectuarlo.

CRISIS MINISTERIAL

Tokio, Enero 14.—A consecuencia de la divergencia de opiniones respecto al presupuesto, se ha producido hoy una crisis ministerial y después de una conferencia con sus colegas, el marqués Saionji, jefe del gabinete celebró una conferencia con el Mikado que llamó inmediatamente al principio.

Más tarde se anunció habían sido aceptadas las renuncias de los Ministros de Hacienda y Comunicaciones, y rechazado el del marqués Saionji, que permanecerá al frente del gabinete.

VENTA DE VALORES

Nueva York, Enero 14.—Ayer, se vendieron en la Bolsa de Valores de esta plaza, 915,300 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

AVISOS RELIGIOSOS

Iglesia de San Felipe

Este mes, la fiesta del 19 dedicada al glorioso San José, se anticipa al día 13 a las 8 de la mañana. Se participa a sus devotos y contribuyentes.

PARROQUIA DE GUADALUPE

Por ser el día de Nuestra Señora de Guadalupe, se hará el acto de consagración e impresión de medallas por el Rdo. Rector de las Sagradas Almas, Sr. Calonge, se suplica la asistencia.—La Camarera.

OFICINA DE PATENTES Y MARCAS CUBA y EXTRANJERO. RICARDO MORE Ingeniero Industrial. REPRESENTACIONES INDUSTRIALES SAN IGNACIO 30. Teléfono 3310. Apartado 796.

COMIDILLA

Los héroes de siempre!!...

No fué un bombero, fueron tres bomberos los muertos por el ras de la espada. Tres héroes más para el santoral santificado de la abnegación y el sacrificio. Tres hogares enlutados, tres familias llorosas, tres naves sin...

Un cierto effluvio de divinidad te-... que mana de estas asociaciones... Diez, veinte, cuarenta... miembros de corazón se asocian para el sacrificio; se anotan los nombres en una lista y queda sellado ante la hu- manidad el compromiso de morir por ella.

Ningún ceremonial tético, ninguna escena de magisterio, ningún... que comprometa y... la voluntad del bombero; es... la voluntad misma, fuerte y bondado- sa, segura de su valía, firme en su propósito, tenaz y tesonera, la que...

La humana de la Caridad, sublime y he- roica ofrece á Dios su heroicidad su- perior; el anaoreta flácido ofrenda á Dios el martirio de sus desvelos; el... que hace votos; el cura dedica á Dios sus sacrificios; jura el Rey su deber, los que representan y sirven al pueblo juran servirle sin falacia, y el pueblo mismo se ama á sí mismo en su esencia, ama á la bandera y se sa- crifica por ella en obediencia á una obligación sagrada é instintiva. Y el pueblo, al amarse en sí mismo, espe- ra su bien; los que representan el pueblo esperan merecer bien de la patria, espera el Rey mayor suma de bienes mundanos, y el cura, el fraile, el anaoreta y la hermana de la caridad esperan en la otra vida el pago de sus sacrificios en esta.

El bombero no espera nada porque debe á todo. No ha hecho profesión de fe; no ha jurado ni ha ofren- dado ni ha hecho votos ni prepara su vida á la mejor consecución del sa- crificio; ha sido anotado en una lista de hombres de bien, en un papel que se lleva el viento y que es cadena de flores que anuda recias voluntades, voluntades sanas, nobles, grandes, que poseen sentir un cierto effluvio de divinidad terrestre.

Los bomberos no aseguran la sa- tisfacción de las necesidades de la vida con bienes comunes, con rentas co- lectivas, con dádivas ni con honora- rios. Ennegrecidos aún por las su- ciedades del incendio, aborrecidas las barbas, abotargados los ojos, hin- chados los miembros, hechos grises los vestidos, amagados de tétano, cho- rreando agua pura y cálida, sin espe- rar recompensa ni aplauso abandonan el estereotipo de cenizas humean- tes y vanse á ganar el pan de los su- yos. Son de la familia de los que ma- jean mazo y escopleo ó labran la pie- dra, ó funden el hierro ó andan, con caso de alfil, sobre los andamios, li- gados y temerosos, de las fábricas que hermocean la ciudad...

Y cuando caen, cuando áquel gran amor á la humanidad, los lleva al li- mite de la abnegación, á la ofrenda de la vida, y sus cuerpos chirrían quemados en la hoguera ó ruedan en el mar al vaivén de las embravecidas olas, ó se aplastan en el suelo, ó se atomizan en la explosión, solemos decir que el santoral sacrosantísimo de la abnegación se ha aumentado con más nombres heroicos... ¡y no pensa- mos en los hogares enlutados, en las familias doloridas, en las desgarradas orfanidades en las naves sin ti- bión!!!...

Y qué grandezas, qué honores, qué héroes, qué prerrogativas gozan estos héroes populares, de la más digna, de la más alta, de la más divina popu- laridad? Fuera del fuego, ó del agua, fuera de la hecatomba, desfiles de por- tida; en la muerte un responso al alta- rizar, un pie de tierra el cuerpo carbonizado y ennegrecido, ó bien... Pálida es la pintura; pero es por- que la paleta no contiene todos los co- lores que imagina el alma ni el pin- tel podría reproducirlos con la fuerza de colorido con que el corazón los siente.

Es necesario, es justo y urgente que el corazón del pueblo y el espíritu de la patria estallen en un sublime cla- moreo de majestuoso homenaje á los

héroes de siempre... Antaño murie- ron cian, ogaño tres; mañana!... Honremos á los que aún alientan ese denudado de pechos ciclópeos, de al- mas de mártires; honremos al bom- bero.

Gime en una mazmorra el hombre que no paga la deuda de seis ochavos, porque es justo que pague quien de- ba... También los pueblos que no pa- gan lo que deben á sus héroes debie- ran andar con un grillete al pie.

Nota bene:—Si la proposición del homenaje de honor á los bomberos es tomada en consideración, y esta con- sideración llega á mi noticia, expla- naré mi pensamiento; si no, mutis.

ATAÑASIO RIVERO.

Vale. A. R.

Sociedad Económica

Esta Corporación celebró su se- sión conmemorativa del 115.º aniv- ersario de su fundación, en la no- che del jueves 9 del corriente.

Con asistencia de una escogida concurrencia, al frente de los sa- lones, que aunque extensos, eran in- suficientes á contener el crecido nú- mero de alumnos de las escuelas de la Sociedad que esta premia con li- bros, en ese acto, se dió comienzo á la sesión, á las 8 y media con la lectura de las tareas realizadas por la Sociedad Económica en el año 1907 que acaba de transcurrir, reseña encomendada al Secretario de la Cor- poración Dr. Ramón Meza.

Seguidamente se leyó la parte del laudo confiriendo este año el pre- mio "Luz Caballero" á los Profesores y alumnos del Centro Asturia- no, habiendo recaído en el Sr. Carlos García Sánchez, que lleva cerca de treinta años dedicado al pro- fesorado; y á la señorita Enequina Carbonell que fué la alumna más distinguida en las oposiciones cele- bradas oportunamente en los al- tos de la Escuela "Zapata", presi- didos por el señor Raimundo Cabre- ra, quien, al frente de la Sección de Educación, durante los últimos años ha logrado ponerla á una altura no superada algunas veces, en no- ble emulación, por nuestras escuelas públicas. Ha querido y logrado con su actividad y entusiasmo, poner á la Sociedad en el lugar que le co- rresponde en nuestra historia, en lo que á métodos, sistemas y material de difusión de la enseñanza elemental, se refiere. El premio "Luz Caballero" así como lo relativo á la organización de la enseñanza, está bien y rectamente dirigido, por un Comité Ejecutivo, del cual es Pre- sidente, como también lo es de la Sección de Educación, el señor Rai- mundo Cabrera, luchador infatiga- ble por cuanto favorezca al profe- sorado y la cultura de nuestro país.

Así hubo de reconocerlo, con toda justicia, lo mismo la reseña de la Memoria impresa, donde constan es- tos triunfos y esfuerzos de la Sección de Educación de la Sociedad Económica, en el año ó etapa que acaba de transcurrir, como en el bien meditado discurso que, después de repartidos los premios consis- tentes en libros lujosamente encuadernados y diplomas á cada uno de los 530 alumnos que concurren á los exámenes en Diciembre, pronunció el Presidente de la Corporación se- ñor Alfredo Zayas, quien con no menos constancia, ha sabido salvar, sor- teando no pocas dificultades, en esta última década, los prestigios y la independencia de la Sociedad Económica, manteniéndola en su ter- reno más firme y propio, cual es pro- pender á la difusión de los conoci- mientos del niño cubano, prepararle un porvenir, y no entrando en la lucha candente y voluble de la política, haciendo de la económica o-asis tranquila donde reposa el caminante fatigado tras largas carreras por árido desierto y donde repone sus fuerzas quebrantadas, por via- je penoso y difícil.

Aludió discretamente á los que opinan que la Sociedad Económica no tiene razón de levantar hoy el estandarte para ir al frente de los movimientos que en algo favorezcan los intereses generales. No les fal- taba razón á los que así opinaban, dijo, porque los tiempos han cam- biado; no en vano transcurren 115

años. Cuando la Sociedad se fun- dó, hecho debido á la iniciativa y patriotismo de los próceres cuba- nos, nuestros ilustres antepasados, era el centro ó núcleo donde se reu- nían todas las iniciativas y esfuer- zos; apenas había entonces otra So- ciedad representativa del país. Hoy, surgiendo de su seno, como la his- toria lo comprueba, se han forma- do distintos núcleos ó focos por el ensanche de nuestra vida y de nues- tros recursos y la Sociedad no pre- tende levantar estandarte siempre en primer puesto, sino brindar los pres- tigos de sus tradiciones y de su historia en la cooperación de esfuer- zos para lograr éxitos convenientes á los intereses generales á los cuales nunca puede mostrarse indiferente.

Celebró el señor Zayas en su im- portante discurso, al Centro Asturia- no, Sociedad Regional que también dedica parte cuantiosa de sus re- cursos á la obra de la educación de muchos de nuestros niños; á sus profesores y alumnos premiados.

Y con un recuerdo sentido á los Amigos fallecidos, Miguel Melero y el Director de la Escuela de Zapata, Feliciano Ferraz, terminó la sesión, cerca de las once de la no- che.

En la Habana ganó el "Almendares" como se puede ver por el siguien- te score y en Matanzas salió victorio- so el club de dicho nombre sobre el "Fe" por una anotación de 8 car- ras por 7.

ALMENDARES

Table with columns: AR, C, H, SH, R, A, E. Rows: R. Valdés, Cabañas, Palomino, González, Hidalgo, Almeida, Marsans, Cabrera, Ortega.

HABANA

Table with columns: AR, C, H, SH, R, A, E. Rows: Winston, P. Hill, Johnson, Castillo, Padrón, Bustamante, Magrías, Molina, L. Pérez.

ANOTACION POR ENTRADAS

Table with columns: Almendares, Habana, Earned run, Stolen bases, Double plays, Two bagger, Struck out, Called balls, Passed balls, Time, Umpires, Anotador.

MENDOZA.

FRONTON JAI-ALAI

Partidos y quinielas que se jugarán hoy, martes 14, á las ocho de la noche en el Frontón Jai-Alai:

Primer partido á 25 tantos entre blancos y azules. Segundo partido á treinta tantos entre blancos y azules.

Al final de cada partido se jugará una quiniela. No se darán contraseñas para salir del edificio. Una vez jugados los 15 tantos del primer partido no se devolverá la entrada si por cualquier causa se sus- pendiere.

Sección Mercantil

Mercado monetario CASAS DE CAMBIO

Table with columns: Plata española, Calderilla, Billetes Banco Español, Oro americano, Oro americano contra plata española, Centenes, Id. en cantidades, Luisnes, Id. en cantidades, El peso americano en plata Española.

Sobre la ascendencia de la zafra de la Habana

San Nicolás 12 de Enero de 1908. Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA. Habana.

Muy señor mío: Con esta fecha escribo al Sr. Di- rector de "La Discusión", la si- guiente carta que le agradeceré á usted se sirva mandar publicar en su importante DIARIO:

"Sr. Director de "La Discusión." Habana.

Muy señor mío.—He leído en su importante diario el cálculo estimativo de la presente zafra, hecho por los señores Gumá y Mejer, que con tan buen acierto vienen haciéndolo por varios años. Gran confianza tengo yo en los cálculos de los señores Gumá y Mejer, pero opino que en esta ocasión están, ex- tremadamente exagerados y me fun- do en que las grandes zafras de Cuba se hacen principalmente con cañas nuevas de las llamadas de frío; á eso se debe la gran zafra anterior, pero, la revolución de Agosto por una parte, las abundantes lluvias por otra, impidieron en el tiempo muerto de 1906 hacer impor- tantes siembras, siendo en cambio beneficiosa la abundancia de aguas para los campos nuevos y retoños que habiam de molerse en 1907. En la zafra de 1907, hubo grandes fuegos que demolieron muchos campos, perjudicaron á otros en los que casi no hay caña, (yo en mis fincas sufro estas consecuencias) y si á los grandes fuegos unimos la carencia de siembras nuevas y á esta la pertinaz sequía, opino que no es aventurado afirmar que haya una merma de un cuarenta por ciento en la producción, lo que dará una zafra muy inferior á un millón de toneladas. Yo no soy pesimista, antes al contrario, me siento altamen- te optimista en todo lo que al por- venir azucarero de Cuba se refiere y prueba de ello es, que he sembrado sobre ciento cincuenta caballe- rías nuevas para elevar grandemen- te mi producción en mis centrales "Amistad" y "Gómez Mena" para la próxima zafra de 1909, pero ha- cer cálculos tan halagüeños y exa- gerados sólo pueden redundar en perjuicio del precio del azúcar y esto en el del país, por eso quiero hacer pública mi opinión en la seguri- dad que mis colegas aprobarán mi conducta y á quienes también invito den á conocer la suya."

Dando á usted las más expresivas gracias quedo de usted muy atenta- mente S. S.

Andrés Gómez Mena.

Movimiento marítimo

VAPOR CORREO

El "Montserrat" salió de Nueva York con dirección á este puerto, á las doce de la mañana de ayer lunes.

EL "MASCOTTE" El vapor correo americano de este nombre fundó en puerto hoy pro- cedente de Tampa y Cayo Hueso con- duciendo carga general, correspon- dencia y pasajeros.

EL "MARIAN" Para Port Tampa salió ayer el va- por inglés "Marian".

EL "ESPERANZA" Hoy salió para Veracruz el vapor americano "Esperanza", con carga y pasajeros.

EL "HALIFAX" El vapor inglés "Halifax" entró en puerto hoy procedente de Cayo Hueso.

EL "ESPERANZA" Al vapor "Esperanza" que entró en puerto anoche á las siete, le sor- prendió el mal tiempo á la altura de Cañaveral.

El fuerte viento y oleaje que le es- tuvieron azotando durante toda la travesía.

A bordo solo hubo que lamentar una pequeña contusión en la nariz que sufrió un pasajero que va de tránsito para Veracruz, al darse en su camarote.

El "Esperanza" que procede de New York, se encuentra al mando del capitán Mr. Rogers.

Lonja del Comercio de la Habana

VENTAS EFECTUADAS HOY

Table with columns: Almacén, 20 cajas vino Stiges, 25 id. id. amontillado, 300 L. galeatas, 70 barriles cerveza, 80 cajas mantequilla, 75 id. id. id. id., 500 galones Alcaparras.

Vapores de travesía SE ESPERAN

Table with columns: Enero, 16-Saratoga, 16-Montserrat, 16-F. Bismarck, 18-J. Fargas, 19-Alfonso XII, 19-Dania, 20-Hispania, 20-México, 20-Merida.

PUERTO DE LA HABANA

BUQUES DE TRAVESIA ENTRADAS

De Amberes y escalas, en 27 días vapor inglés Sabor capitán Chevot, toneladas 4745 con carga y 136 pasajeros, á Zaldú y comp.

De New York en 4 y medio días vapor americano Esperanza capitán Rogers, tonela- das 4702 con carga y 11 pasajeros, á Zal- dú y comp.

De Tampa y Cayo Hueso en 8 horas vapor americano Mascotte capitán Phelan, tonela- das 884 con carga y 46 pasajeros á G. Lawton Childs y comp.

BUQUES CON REGISTRO ABIERTO

Para New York vía Mariel goleta americana Samuel Dillaway por J. Costa.

BUQUES DESPACHADOS

MOVIMIENTO DE PASAJEROS

DEPARTARON

De New York en el vapor americano Esperanza.

Sres. Luis Centurión — Salvador M. Gar- rita — T. Echeverría — H. Ortega — Mi- guel Morales — Emilia Icedia — Julia M. Morrill — Joaquín Méndez — Antolín Mé- ndez — Eleonora Méndez — Ch. Garnier — J. Morette — Ramón Uriola — Cristina Ló- pez — Isidoro Regungo — José Insaray — Rafael Liorante — Juan Martínez — Pablo Lausenia — Ricardo Ennosaga — Jesús Díaz — J. María Estrada — Inocencio González y 24 turistas.

De Tampa y Cayo Hueso en el vapor americano Mascotte.

Sres. Pedro Rodríguez — Pedro Tomer — Josefa Jaunera — José Ollivé — Antonio Campos — M. Agra — Manuel González — Antonio Tambrerín — Manuel Martínez — Marcial Varela — Manuel Arcas — César Jas y 24 turistas.

REGISTRO CIVIL

Enero 11

NACIMIENTOS

Districto Norte — 2 hembras blancas legítimas; 2 varones blancos legítimos; 1 hembra blanca natural.

Districto Sur — 1 varón blanco natural. Districto Oeste — 1 hembra blanca legítima; 1 hembra blanca natural.

MATRIMONIOS

Districto Norte — Jules Tharinet con Antonia Sánchez; Arturo Pérez con Victoria Urpí. Districto Oeste. — Vicente Labarrera con Matilde Molina; Isaac Espinosa con América Wiles.

DEFUNCIONES

Districto Norte — María Regla del Río, 73 años, Santa Clara, Habana 45, Arterio es- clerótico.

Districto Sur — Alejandrina Pichardo, 25 años, Habana, Indio 52, Tuberculosis; Pilar Ferrer, 42 años, id. Vives 112, Mal de Bright.

Districto Oeste. — José Enriquez, 50 años, Habana, Salud 175, Insuficiencia mitral; Francisco García, 21 años, España, La Be- neficencia, Congestión pulmonar; Carmelo Sant Andreu, 54 años, id. P. Asturias 16, Tubercu- losis; Plomeno Hernández, 26 años, Santa Ana 5, Clorosis atónica; Manuel Yariní, 53 años, Matanzas, J. del Monte 471, Tubercu- losis; Isabel Aguirre, 85 años, Habana, San Miguel 226, Arterio esclerótico; Rosa González, 57 años, J. del Monte 411, Tuberculosis.

RESUMEN

Nacimientos, 4; Matrimonios, 4; Defunciones, 14.

Enero 12

NACIMIENTOS

Districto Norte — 1 varón blanco natural; 1 hembra blanca legítima.

Districto Sur — 1 varón blanco natural. Districto Oeste. — 2 varones blancos legítimos.

MATRIMONIOS

Districto Oeste — Rafael Suárez con Hor- minia Font.

DEFUNCIONES

Districto Sur — Modesto Nofez, 19 años, Habana, Apodaca 38, Tuberculosis; Narciso Delgado, 7 años, id. Florida 26, Tumor blan- co; Dolores Valdés, 65 años, Habana, Peña- ver 7, Arterio esclerótico; Francisco López, 3 meses, Habana, Esperanza 117, Bronquitis aguda.

Districto Oeste — José del Río, 1 mes Ha- bana, San Rafael 145, Debilidad congénita; Nicasio Ramfrez, id. España, La Beneficencia, Hemorragia cerebral; María Valdés, 23 me- ses Habana, C. Beneficencia, Atrepsia; Pedro Porta, 21 años, id. Universidad 34, Tubercu- losis; Juan Saavedra, 50 años, id. Fernandina, 46 Tuberculosis; Mercedes Capestani, 2 meses, id. Castillo 84, Estrabismo; Juan Rodrí- guez, 26 horas, id. Quinta 3, Debilidad congé- nita; Luis Corvan, 68 años, Habana, Santo Tomás 2, Cáncer de la lengua.

RESUMEN

Nacimientos, 5; Defunciones, 12.

Enero 13

NACIMIENTOS

Districto Este — 2 varones blancos legítimos; 1 hembra blanca natural; 1 varón negro natural.

Districto Oeste. — 1 hembra blanca natu- ral; 1 varón blanco natural; 1 hembra blan- ca legítima.

DEFUNCIONES

Districto Sur — María Teresa Duquesne, 5 meses, Suárez 72, ronquitis aguda; Ansel Dfaz, 76 años, Habana, Esperanza 53, Cáncer del estómago.

Districto Oeste — Antonio Cabrera, 52 días Habana, San Francisco 28, Debilidad congé- nita; Ofelia Mihán, 1 año id. C. Arango, C. Bronco neumonía; Rita González, 54 años, id. A. Canaria, Fibroma; Tomás Suárez, 55 años, id. San Jacinto 3, Parálisis intestinal.

RESUMEN

Nacimientos, 7; Defunciones, 6.

Empresas Mercantiles y Sociedades.

SOCIEDAD DE BENEFICENCIA DE GALICIA

SECRETARIA

Cumpliendo un precepto reglamentario cito por este medio á los Señores Asociados para las Juntas Generales Ordinarias que tendrán efecto los domingos 19 y 26 del actual á las doce del día, en los salones del Centro Gallego.

En la primera se dará lectura á la memoria anual y se verificará la elección de la Junta Directiva para el presente año y Comisión Gloriosa de cuentas y en la segunda tomará posesión la nueva Directiva y dará cuenta de su informe la citada Comisión de Gloria.

Habana, Enero 4 de 1908. El Secretario, Anselmo Rodríguez Cadavid.

Sociedad "La Unión de Cocineros" DE LA HABANA

Esta sociedad facilita cocineros á los Hoteles, Restaurants y Fondas de toda la Isla; así como á las casas de Comercio y particulares. La Sociedad garantiza el buen cumplimiento de sus asociados, y pone especial cuidado, al mandar el personal, que sea adecuado para las casas que lo solicitan. Recibe órdenes todos los días hábiles de una á cinco de la tarde y de ocho á diez de la noche, en Amistad 156, altos de Marte y Belona.

180 26-4B

GRAN NEGOCIO. Se nos mojaron 500 piezas de Madapolán de 1 1/2 varas de ancho y lo estamos liquidando á REAL la vara. Es una gran pérdida para nosotros y una gran ocasión para que todo el mundo se surta de una tela tan rica como necesaria por la mitad de su valor. ALMACENES DE "LA OPERA" GALIANO 70. SAN MIGUEL 60.

El Gran Hipodromo ES LA TALABARTERIA MEJOR SURTIDA EN NOVEDADES LIMONERAS Y TRONCOS Para coches de infinita de formas y clases. ARREOS Para carros y usos agrícolas Galápagos de cuantas formas y clases se conocen. PRECIOS DE GANGA EN TODO TIEMPO. CAPAS DE AGUA A PRECIOS DE FABRICA Habana 85

Les Modes, Chic, Chic Parisien, La Mode Parisien, de Bleuses, La Estación. Estos y otros periódicos de moda que Vd. desea, puede encontrarlos y suscribirlos para todo el año 1908 En casa de WILSON Obispo 52. Publicaciones de España, Francia, Inglaterra, Estados Unidos, etc., etc. Pida Vd. precios y muestras!

Habaneras

NOTAS

Anoche. Concurrencia muy selecta, además de muy numerosa, en la representación de *Bohemia*.

Ha sido una de las funciones más favorecidas de esta temporada de ópera del Nacional que ya tocó a su término.

Estaba en su palco la Marquesa de Larrinaga, siempre bella, siempre interesante, llamando la atención por su toilette elegantísima.

Vestía de negro. Muy elegante también la joven y espiritual dama Lily Coronado de Morales.

En un palco de platea destacábase, airoso y sugestivo, la bella señora Olimpia Rivas de Acosta.

Tres señoritas tan graciosas y tan bonitas como María Luisa Menocal, Nena Arena y Zeyda Cabrera.

Las señoritas María Teresa Chacón, María Montalvo Peñalver y Teresilla Peralta estaban en un palco de platea, y con ellas, América, la dama y cronista, tan amable y tan distinguida.

Y en el *parterre*, María Fabián de Weber, la más asidua de las favorecedoras de la Ópera.

Ni una sola noche ha dejado de verse en su luneta del Nacional a la delicada y fina señora.

Menudearon los aplausos en la *Bohemia* de anoche.

Todos merecidos. Todos, sí, y muy especialmente los que se tributaron a la bella *lady* y buena tiple Bernise De-Pasquali.

La mejor *Mimi*—es opinión general—que ha pasado por la escena habanera.

Ya terminó la temporada. Ni una función más. La de anoche puede considerarse, a pesar de haberse anunciado para hoy *Zazá*, como despedida definitiva.

No quedará cerrado el Nacional por muchas noches.

A ocuparlo pasa el sobresaliente actor Paco Fuentes, que acaba de llegar de Méjico y ha empezado ya, sin pérdida de tiempo, a hacer los preparativos de la temporada.

A propósito de esto leo en *La Discusión*: "No es verdad lo que se ha dicho, en malévolo informe, que no vienen formando parte de la Compañía la Arévalo y la Luján."

Vienen las dos. Y dicen que viene aún más bonita y graciosa que antes de irse a Méjico, María Luján."

Fuentes en el Nacional nos ofrecerá una serie de veladas dramáticas deliciosas.

Notas de amor. Hay una muy simpática y muy interesante que ha sido recibida con el mayor agrado por parte de nuestra sociedad.

Se refiere a la señorita Sanguliy, la linda *Nandita* Sanguliy, hija del ilustre hombre público que es uno de los orgullos más legítimos de Cuba.

La espiritual y graciosísima señorita ha sido pedida en matrimonio por el joven y distinguido doctor Rafael Nogueru.

Una parejita que es todo *simpatía*. Enhorabuena!

Otro compromiso. María Teresa de Gonzalo, una señorita tan bella como graciosa, ha sido pedida en matrimonio por el simpático y correcto joven Federico Bernal.

Noticia que muy complacido traigo a estas *Habaneras* acompañándola de la más afectuosa de mis felicitaciones.

Hortensias olvidadas. Una, dos, quizás más, se me quedaron en el tintero al saludar en sus días a las que llevan ese dulce nombre.

Recuerdo a una encantadora amiga mía, a Hortensia Doria, de cuyo enojo quiero librarme con esta rectificación que nunca, en gracia al buen deseo, podrá parecer tardía.

Y otra Hortensia. Es una ausente monísima, Hortensia Hierro, a quien esperan sus padres de vuelta de París.

La graciosa colegialita deja las aulas del convento donde ha permanecido recluida para embarcar el 25 en el *Havre*, a bordo de la *Savio*, y venir para la Habana por la vía de New York.

En su obsequio preparan los padres de Hortensia una fiesta en esa espléndida granja que ha descrito, de mano maestra, mi compañero Giralt.

Llegue con toda felicidad la encantadora niña.

En la velada del Liceo de Güines, y hallándose entre los concurrentes el director del DIARIO DE LA MARINA, que recibió para esa fiesta una invitación especial, fué presentado por el doctor Sánchez Curbelo a un grupo de damas de las más distinguidas de aquella villa.

Grupo que formaban las señoras María Luisa Sarliñes de Piñero, Susana Prieto de Granados, Aurelia Menes de Álvarez, Concepción Estévez de Castañer, Bernarda Ochoa de Sánchez, María Landa de Bolado, Enriqueta Marcaida de del Rey y Felicia Prieto de Serra.

Todas formaban parte del Consejo del Apostolado de la Oración. Pidieron al señor Rivero su intereseo para que haga donación a aquella iglesia de los fondos necesarios para la terminación de sus obras de mejora y embellecimiento.

Huérga decir, conocida la galantería de nuestro director, con el deseo é interés que ha aceptado comisión semejante.

En la que triunfará, seguramente. Para terminar. Un saludo, y con el saludo mis felicitaciones, para Hilarita Font, una figurita que es todo poesía, todo ensueño, ideal...

Son sus días. ¡Ojalá que las mayores dichas serían en torno de la inspiradora señorita!

FRNRIQUE FONTANILLS.

Un nuevo Parque

Al fin desaparecieron las últimas esuchas que existían al fondo del edificio que ocupa la Asociación de Dependientes del Comercio de la Habana, y nunca como ahora para llevar a la práctica lo que constituye una verdadera necesidad no solo por la higiene sino también por el ornato público.

Nos referimos al Parque que ha de construirse en el sitio que dichas esuchas ocupaban cuya obra demanda tanto más urgencia cuanto que próximo a terminarse el "Hotel Sevilla" allí inmediato, infinidad de extranjeros lo ocuparán de continuo y el espectáculo que hoy ofrecen aquellos solares no son nada á propósito para recrear la vista.

Ahora bien; dada la suntuosidad del edificio del "Centro de Dependientes del Comercio" su proximidad al lugar citado y lo mucho que esta Asociación contribuye al ornato y embellecimiento de la población; dado también que a la sociedad referida corresponde en gran parte la preponderancia que aquel lugar ha adquirido, creemos que bien pudiera llamarse el que se construya "Parque de los Dependientes" ya que tiene sobrados méritos para ello la sociedad cuyo suntuoso palacio es orgullo de propios y admiración de cuantos extranjeros lo visitan.

TEATRO ALBISU

Hoy 14 de Enero, función por tandas. *Sangre moza*, *La Patria chica*, *La Hostería del Laurel*.

EN LA CIUDAD BLANCA

Con objeto de ayudar á la Asociación de Educación Popular, el jueves 16, se efectuará en la Ciudad Blanca (Parque Palatino), un hermoso festival en el cual habrá varias novedades.

En obsequio á dicha sociedad, que patrocinan distinguidas personalidades de esta capital, el amable é insustituible Administrador general del Parque, Mr. J. T. Benson, ha dispuesto que funcionen todos los espectáculos y aparatos mecánicos que hay en Palatino y además como atracción especial el capitán Breachy exhibirá su globo dirigible.

Este barco aéreo, que según los inteligentes, es uno de los ejemplares más perfectos que se han construido y con el cual su dueño ha alcanzado grandes triunfos resolviendo el difícil problema de la navegación aérea, se exhibirá por último en la Ciudad Blanca, el sábado y domingo entrantes.

Personas competentes explicarán al numeroso público que indudablemente asistirá á ver la maravilla mecánica de este siglo, los aparatos, movimientos y cuantos detalles se relacionen con el funcionamiento del *Beachy* (así se llama el globo) y si el tiempo lo permite, el intrépido aeronauta efectuará una ascensión á corta altura para que se pueda apreciar lo que se lleva dicho.

ter benéfico que tiene el Festival del jueves, *Palatino* se verá concurridísimo, lo mismo que el sábado y domingo, última oportunidad que se presenta al público habanero de admirar el

grandioso barco aéreo que manda el capitán Beachy.

Es de aplaudir la actividad del Administrador Benson, que no repara en sacrificios de ningún género para traer á la Ciudad Blanca, cuantos espectáculos sensacionales y novedades atrayentes pueda contratar en Norteamérica. A esos atractivos desconocidos en Cuba y más que nada á su carácter amable y deferente para cuantos visitan el Parque, se debe el éxito colosal que ha alcanzado Palatino en esta temporada.

Es justo hacerlo constar.

Noches Teatrales

Nacional. A última hora nos avisan del Nacional que por salir hoy mismo el vapor en que había de irse la compañía—vapor cuya salida estaba anunciada para mañana,—se suspende la función y se da por terminada la temporada de Ópera.

Nos congratulamos de veras por el nombramiento de don José Brunet, para el cargo de Administrador del Gran Teatro Nacional propiedad del Centro Gallego.

El señor Brunet, ha desempeñado interinamente dicho cargo varias veces, y en realidad se ha hecho estimar siempre de todos, por su atenta amabilidad y reconocida inteligencia.

Nuestra enhorabuena al querido amigo y al Centro Gallego por tan acertado y justo nombramiento.

Payret. Prevenidos íbamos ayer contra Payret, porque habíamos oído las voces de alarma dadas por varios colegas contra la Roca y la Malagueñita. Acerca de la segunda, nosotros avisáramos á la empresa, á fin de que á sus veces la avisara; acerca de la primera, nada aún habíamos dicho, porque cuando la oyéramos cantar, cantara complets muy sanos.

La Empresa respondiéndome á nuestro aviso de amigos cariñosos que no quieren lastimar sus intereses en nada, prometió poner coto á todo desquite; y debió haberlo puesto, á no dudarse, ya que ayer no oímos, en la tanda á que asistimos, complets, ni buenos ni malos, y ya que los bailes todos fueron de lo más correcto que pue le darse y pedirse.

Y así es como debe hacerse, por el bien del teatro, de la empresa, y del buen público, que llena el teatro Payret. Y haciéndolo de ese modo, se continuarán los llenos, y seguirá congregándose en Payret lo mejor de nuestra sociedad, como venía congregándose hasta ahora.

Lleno hubo anoche, y lleno esperamos hoy; el público se amontona á las puertas del teatro, y se amontonará más aún contando con la seguridad de que va á ver un espectáculo variado, entretenido y decente.

Ayer debutó un gran violinista, que cosechó gran número de aplausos y que indudablemente vale mucho.

Y con uno y con otro, no hemos dicho nada aún del cinematógrafo de Costa, que es magnífico.

Esperaremos á mañana.

Albisu. *La Patria chica* gusta más cada día y las representaciones que lleva enéntense por los llenos que da.

Hoy va á escena en segunda tanda, y á primera y última hora respectivamente *Sangre moza* y la también muy aplaudida *Hostería del Laurel*.

Para mañana se anuncia la función de despedida de Consuelo Baílo que ha escogido una buena obra para hacernos oír por última vez las argentinas notas de su hermosa voz.

Esta tarde embarcará el señor Bernardo Valdés López, con rumbo á Méjico, yendo con la Compañía de Ópera que ha de actuar en aquella capital y que por anticipar el vapor su viaje no puede dar hoy su función de despedida.

Aquellos que por diversos motivos se hicieron acreedores á la "pena del Sifón" descansarán por algún tiempo, y mientras vuelve, para martirio de moscones, deseamos al simpático empresario de Albisu un feliz viaje, todo género de éxitos en la capital azteca y un pronto regreso.

Martí. Anoche no pasamos por Martí, pero nos aseguran que hubo lo que allí es costumbre: llenos, aplausos, y *plata*.

AÑO NUEVO FELIZ.

NUEVA REBAJA EN BOAS Y ABRIGOS. Liquidación de Casimires Ingleses. Monte Carlos tafetán á \$6.00 y largos forrados y calados de Satén de primera de \$8.48 á \$31.80. Refajos finos preciosos, todos colores á 2 á 5 pesos. Figaros de gasa, manga novedad de 5, 8 y 10 pesos.

Vean los sombreros de gran novedad de \$4.24 y \$5.30. Monte Carlos y abrigos paño, para niñas y Señoras desde 2 pesos. Bretaña ancha, para sayas sin áresto, pieza de 30 varas 2 pesos. Trajes y abrigos casimir para niños y hombres de 2 á 18 pesos. Vea los abrigos largos de jovencitas y Señoras á 5 pesos.

Vea nuestros regalos. EDEN PARIS. NEPTUNO Y ZULUETA. PARQUE CENTRAL. TELEFONO 966. c 233 1-14

TINTURA FRANCESA VEGETAL. La mejor y más sencilla de aplicar. De venta: en las principales farmacias y soderías. Depósito: Peluquería LA CENTRAL, Aguiar y Obrapia. 18320 127-7 N

Los llenos y los aplausos, en el teatro; la *plata*, en la taquilla. El último ingrediente es el mejor. En busca de él, Alot y su administrador hacen milagros.

Y eso que no son santos todavía. Y eso que probablemente nunca lo serán.

Actualidades. Una novedad interesante anoche fué el número de la canción del negrito cantado con gracia inimitable por el "Dneto Modernista."

Esta espléndida pareja cada día gusta más. Ella es una rubia soberbia, elegantísima, en extremo simpática, atrayente y que viste con lujo. Cuando canta hace resaltar los equívocos del complet sin grosería ni desdoro de ninguna especie, y bailando es una artista sobresaliente. Muy fina, agil, flexible y de mucha vista.

Su compañero, es un artista completo, sabe caracterizar bien, es buen cantante, y un cómico superior.

Poco á poco el público se va encariñando con los Modernistas, cada noche son más apiñados, y los llamamos á escena sucedense; ellos por su parte complacen al auditorio, presentando algo nuevo en cada tanda.

En fin una pareja que dará muchos llenos á la Empresa, que bien se les merece por el grupo de espléndidos y costosos artistas que nos ha traído en este invierno.

Si no nos hubiéramos extendido ya tanto y tuviésemos aún que anunciar nada menos que ocho estrenos de películas que se efectuarán esta noche, hablaríamos algo de esa fenomenal coreografía del sugestivo Morales, que alcanzó anoche un triunfo ruidoso bailando con un pie, pero lo dejaremos para mañana.

PAYRET. Hoy Maates 2 selectas tandas. 6 estrenos, últimas producciones de la casa Pathe recibidas ayer. Sueño de Paje—El Hipnotizador—El viaje del nene—El Batidor—El sombrero de la Señora y Como me alegraría.

En todas las tandas toman parte la pareja Asa—La Malagueñita—Enrique saint Ermano y La Española. 5 centavos tertulia. 20 lunetas y butacas.

PUBLICACIONES. El Hogar. Sin disputa de ningún género que el selecto periódico de las familias El Hogar que con tanto talento y acierto de todos reconocido dirige el culto y galano escritor señor Zamora, hace esfuerzos superiores á los que merece nuestro medio ambiente para ocupar el puesto de honor en nuestro mundo literario.

Zamora—la actividad y la simpatía hecha carne—da esta semana un número selecto, brillante, lleno todo él de interés, rebosando actualidad.

En su plana de honor un retrato selecto del nuevo Presidente de la Asociación de la Prensa, el reputado periodista señor López Peña.

Tras este, en otra página, el retrato del doctor Núñez Pérez.

El reputado artista señor Rodríguez Morey nos da á conocer en las planas centrales de este número de El Hogar, cuatro magníficos cuadros suyos en donde luce en todo su esplendor su talento pictórico.

Tobón Mejía adorna otra página con el sugestivo grabado que titula Lectura y que es la admiración de todos los que hojean el selecto número.

Tras este grabado el retrato del conocido abogado doctor Guillermo Domínguez Roldán y un limpio grabado representando el Abra del Yumuri.

Un lindo paisaje americano y el retrato del nuevo doctor Enrique del Rey y Marcaida, intercalados con lindos artículos que lucen las firmas de Eloira R. Villaverde y M. Rodríguez Embil.

Las señoritas Eloisa y Angélica Bousquet con una bien escrita silueta. La crónica de sociedad con los datos sociales y noticias inéditas de Fontanills y en el centro de una de sus páginas el retrato del escritor y poeta Félix Callejas.

Como complemento de todo esto estrena El Hogar en este número una artística portada del reputado dibujante señor Pons, que es un primor de elegancia y gusto.

Por su limpieza en la impresión, por su variedad en todos los números El Hogar ha llegado á tener dentro y fuera de Cuba un gran circulación.

Amigos sinceros de Zamora y admiradores suyos, vemos con gusto sus grandes éxitos y le enviamos por ello nuestra felicitación.

TEATRO ALHAMBRA. FUNCION DIARIA. Dos tandas: á las ocho y á las nueve. ESTRENOS SEMANALES.

GACETILLA. Actualidades.—Gran noche la de hoy en Actualidades.

Vistas nuevas, bailes y complets por la Monterde, la niña Pilar, Luisa Marqués, el maestro Morales y la Morita. Conchita Soler cantará varios números de zarzuela.

Los Modernistas, la simpática y notable pareja que cuenta sus triunfos por día, repetirá hoy la canción del Negrito, en la cual alcanzaron anoche un gran triunfo; triunfo que ha venido á confirmar lo que nosotros ya hemos dicho: y es, que esa pareja, es lo mejor que nos ha traído Eusebio en la actual temporada.

La bella modernista y su compañero son dos artistas de mucha mérito, y todos.

En Payret.—El debut anoche en Payret del violinista español Enrique Saint Ermano, fué un éxito. El modesto y valioso artista fué saludado con los aplausos que el público le tributó premiando su labor.

Para hoy anuncian los programas dos tandas, estrenándose las siguientes películas:

El batidor, ¿Cómo me salvaría!, Sueño de paje, Viaje del nene y El hipnotizador, últimas producciones todas de la casa Pathe.

De todas estas películas se nos hacen grandes elogios y cuanto á la titulada El hipnotizador se nos informa que es el asunto más cómico y mejor desenvuelto que se ha impreso en película alguna.

En las dos tandas trabajan la Malagueñita, la pareja Asa, la Española y Saint Ermano.

Muy pronto debut de los Polk and Polk, aeróbatas originales y de las complotistas y bailarinas "Petite Delia" y "La Argelina" y tras éstas el de la estrella Viola D'Costa, con su troupe de bellas bailarinas.

Para el jueves se prepara un atrayentísimo programa, por ser la función de moda.

Martí.—Siguen los llenos en el popular Martí, gracias á las novedades que á diario ofrecen los simpáticos empresarios Adot y Argudín.

Anoche, la entrada fué fenomenal. Paleos, lunetas y altas localidades, todos estaban ocupados.

El público salió satisfecho del espectáculo.

Hubo aplausos para Coralito y Torsky.

Este último, cada día gusta más. Hoy, además de estrenarse diez magníficas películas de Pathe, estrenará Torsky una nueva obra en la cual ejecuta más de cien transformaciones.

Coralito, también cantará nuevos complets.

Otro lleno hoy en Martí.

Finis mundi.—Muerto el sol, el mundo á oscuras se ve; los mares se encrespan..... Ven, alma mía, fumemos pectoral de La Eminencia!

La nota final.—En el tribunal. Un juez de instrucción interroga á una señora que á pesar de su respetable edad, pretende ser joven todavía:

—Señora, ¿qué edad tiene usted? —Treinta años, señor juez. —Pues no los representa usted. —El señor juez es muy amable, —dice la señora, con coquetería. —No, señora; representa usted mucho más.

ESPECTACULOS. TEATRO NACIONAL. Se cantará esta noche la ópera *Zazá*, última función de abono y de la temporada.

TEATRO PAYRET.—Últimas creaciones cinematográficas y Compañía de Variedades. Empresa Frank Costa.

TEATRO ALBISU.—Compañía de Zarzuela. Función por tandas. A las ocho: *Sangre Moza*. A las nueve: *La patria chica*. A las diez: *La hostería del Laurel*.

TEATRO MARTÍ.—Cinematógrafo y Variedades.—Empresa Adot y Compañía. Función por tandas desde las siete en adelante y los domingos matiné.

Hoy nuevas transformaciones por Torsky y complets por Coralito.

TEATRO ACTUALIDADES.—Cinematógrafo y Variedades.—Función por tandas y los domingos matiné. Bailes y complets por la bella Morita, la bella Monterde, niña Pilarcita, Los Modernistas y Los Piripitapis.

Vistas nuevas todas las noches. TEATRO ALHAMBRA.—Compañía de Zarzuela. Función por tandas. A las ocho y cuarto: reprise de la zarzuela *En la Loma del Angel*. A las nueve y media: *Las píldoras del amor*.

PARQUE PALATINO.—Ejercicios de Franz Cogswell y Franz.—Montaña rusa.—Ruleta

Humana.—Cinematógrafo.—de los monos.—Templo de la sa.—Móvilis immobilis.—Imperial.—Tiro al blanco.—americanos, franceses y españoles.—Palacio del centavo.—Fotografía minuto.—Congreso Zoológico.

TEATRO SALÓN CUBA.—Nephtal Galiano. Compañía Cinematográfica.—ción diaria, por tandas. Vistas vas.

TEATRO SALÓN NOVEDADES.—F. y Virtudes.—Cinematógrafo. Función por tandas. Estrenos de las noches.

TEATRO - SALON ACTUALIDADES. Canciones y danzas árabes por "La Bella Monterde" NUEVOS BAILES.

EL GRAN REGALO DE AYER de los almacenes de ropa y modas LA CASA GRANDE, una modernista de Terracotta, toda señora Juanita W. de Galarza, Rafael 39, altos, Habana.

PROPOSICIONES. Andrés Angulo NOTARIO PUBLICO Amargura 72 80

A. TESTAR Abogado y Notario, Habana 61, entre el po y Obrapia. Teléfono número 790. 20042

Dr. Palacio Enfermedades de Señoras.—Vias urinarias.—Crújula en general.—Osteopatía á 2. Gran Lázaro 246.—Teléfono 1200. C. 71

DR. HERNANDO SEBASTIÁN MEDICINA DE LA UNIV. ENFERMEDADES DEL Pecho BRONQUITIS Y GARGANTA NARIZ Y OÍDOS

NEPTUNO 137. DE 12 A 4. Para enfermos pobres, de Garganta Nariz y Oídos.—Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes, de 8 de la mañana. C. 62

Dr. Angel Prudencio Fiestas MEDICO-CIRUJANO Especialista en las enfermedades de la nariz, oídos, boca y garganta. Consultas de 1 á 4, en su domicilio Clara 20, altos. Gratis para los pobres los martes y jueves de 12 á 1. C. 72

ANUNCIOS VARIOS. MAGNIFICOS SOLARES.—En las calles de Municipio, Páera, Rodríguez Santa Ana, Santa Feiteca, Eraso, Rebrica, Reforma, 6. Libres de gravamen y con agua abundante. Ven lo que se fabrica por allí. Informes Amargura 43. No están en el campo. 561

CAMISAS BUENAS A precios razonables e El Pasaje de Luján 52, entre Teniente Rey y Obrapia. 1468

Blusas de seda alta novedad confeccionadas á \$8-43 1/2 Encajes Gulpur á 5 centavos vara; Pielas estampadas á 4 centavos vara; Acorchados Paño muy fino; á 20 ris. uno; Cuchara muy ancha á 12 y medio centavos vara; Paño Damas 6 cuartas ancho á 10 centavos vara; Chales Palatino muy grandes á 8 reales uno; Muselinas de Seda en todos colores á 30 cts. vara; Clases y adornos de todas clases á mitad de precio.

EN BLANCO Y NEGRO CALLE DE SAN RAFAEL entre á mistral e Industria HABANA Engl sh spoken 35 alt. 1520-1521

UNA CRIANDERA peninsular con leche y abundante leche, desde coloradas á leche entera. Tiene quien la garantiza. Informes Animas 54 tintorería. 21-14-1204 597

DR. GALVEZ GULLERMO. Impotencia.—Perdid das seminales.—Estérilidad.—Venero.—Sífilis y Hernias o quebraaduras. Consultas de 11 á 1 y de 2 á 4. 439 HAISANA 29 1410

Ambar, Violeta y Heliotropo. Rhum Colonia. En el pañuelo delata. En el baño fortifica. De venta en todas las casas. 1000 C. 102

Imprenta y Estereotipia del DIARIO DE LA MARINA Teniente Rey y Prado.